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STADTNACHRICHTEN

Renninger Gemeinderat startet in die neue Amtszeit

In der feierlichen Gemeinderatssitzung am 22.07.2024, welche von der Musikschule Renningen musika-
lisch umrahmt wurde, fand die „Stabübergabe“ des bisherigen an den neu gewählten Gemeinderat statt.

Im Anschluss folgte die Verpflichtung der Mitglieder des Gemeinderats auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten durch Herrn Bürgermeister Faißt und die Beschlussfassung des Gemeinderats über die 
Neubesetzung der Kollegialorgane.

Ein ausführlicher Bericht über die Gemeinderatssitzung ist im Innenteil dieser Stadtnachrichten abge-
druckt.

Bürgermeister und Stadtverwaltung freuen sich auf eine Fortsetzung der guten und erfolgreichen  
Zusammenarbeit mit dem Gemeinderat.

Diese Ausgabe erscheint auch online 
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Die Stadtverwaltung informiert

Stadtverwaltung Renningen
Hauptstr. 1, 71272 Renningen
Tel. 07159/924-0
info@renningen.de
www.renningen.de

Servicezeiten der Rathäuser:
Nach vorheriger Terminvereinbarung sind Termine  
während der ganzen Woche mit
Herrn Bürgermeister Faißt,
Herrn Ersten Beigeordneten Müller,
den Fachbereichsleitungen und allen Fachabteilungen  
möglich.

Terminvereinbarungen und Ansprechpartner:
Bitte vereinbaren Sie vor Ihrem Besuch in den Rathäusern 
einen Termin mit uns. Ihren Ansprechpartner und die Möglich-
keit der Terminvereinbarung finden Sie hier:

Bitte beachten Sie, dass Besuche in den Bürgerbüros aus-
schließlich nach vorheriger Terminvereinbarung möglich 
sind!

Sollten Sie keinen passenden Ansprechpartner finden, wen-
den Sie sich gerne telefonisch an unsere Infozentrale unter 
07159/924-0.

Öffnungszeiten der Rathäuser:
Zur Einsicht ausgelegter Dokumente oder zum Abholen von 
Formularen haben die Rathäuser wie folgt geöffnet:

Montag – Mittwoch 08:00 – 11:30 Uhr
Donnerstag 08:00 – 11:30 u. 15:30 – 18:00 Uhr
Freitag 08:00 – 11:30 Uhr

Wir sind für Sie da!

Wochenmarkt am 02.08.2024
… auf dem Parkplatz in der Jahnstraße
Aufgrund des Weindorfes findet der Wochenmarkt am 
02.08.2024 (KW 31) nicht wie gewohnt am Ernst-Bauer-Platz, 
sondern auf dem Parkplatz in der Jahnstraße statt.
Wir bitten um Beachtung!

Gymnasium mit starkem WLAN ausgerüstet
Die fortschreitende Digitalisierung ist auch für die Schulen ein 
bedeutendes Thema. Über den Digitalpakt Schule standen in 
den vergangenen Jahren rund 1 Mio. Euro für die digitale Weiter-
entwicklung der Bildungseinrichtungen in Renningen zur Verfü-
gung. Dies wurde insbesondere in Medientechnik, also Beamer 
und Displaytafeln, aber auch in Netzwerktechnik, wie Switche 
und Accesspoints investiert. Damit diese Geräte auch zielfüh-
rend eingesetzt werden können, muss die Elektroverkabelung 
in den Schulen umfangreich ergänzt werden. Zum Ende des 
Schuljahres 2023/2024 wurde mit dem Abschluss der Elektro-
arbeiten im Gymnasium ein wichtiger Meilenstein erreicht.
Begonnen hatten die Elektroarbeiten im September 2023 in der 
Friedrich-Schiller-Schule. Nachdem in den drei älteren Gebäu-
deteilen der Schule die neuen Kabel verlegt waren, schwenkte 
das Projekt innerhalb des Renninger Schulcampus zum Gym-
nasium. Mittlerweile wurden durch die Firma Elektro-Lichthaus 
Knapp rund 29.000 Meter Netzwerkkabel in den beiden Schulen 
verlegt, um rund 400 zusätzliche Netzwerkdosen anzuschließen. 
Dies ist nötig, weil in nahezu jedem Unterrichtsraum ein Acces-
spoint installiert werden muss, um im ganzen Schulgebäude 
flächendeckend ein starkes WLAN-Signal zu erhalten. Von der 
Firma rst aus Renningen wurde vor der Realisierung eine Aus-
leuchtungsplanung erstellt, damit die WLAN-Sender optimal 
platziert werden können. Nach Abschluss des Projekts werden 
insgesamt 220 Accesspoints an den vier Renninger Schulen 
sowie den Sporthallen installiert sein und für eine flächende-
ckend gute Internetverbindung sorgen. Dieses WLAN-Netz ist 
so konzipiert, dass in den Klassenzimmern auch mit mehr als 
30 mobilen Geräten parallel gearbeitet werden kann, ohne dass 
es zu Engpässen im Datentransfer kommt. Die bisherige WLAN-
Abdeckung war nicht für diesen Umfang ausgelegt. Bis es an 
allen Schulen so weit ist, müssen aber noch viele weitere Meter 
an Elektrokabeln verlegt werden. Gegen Ende der Sommerfe-
rien werden die Elektroarbeiten in der Friedrich-Silcher-Schule in 
Malmsheim starten, voraussichtlich zum Ende des Jahres wird 
die Verkabelung in dem Gebäude erweitert, das Musikschule 
und Friedrich-Schiller-Schule gemeinsam nutzen. In der Real-
schule wird die Verkabelung im Rahmen der Sanierungsarbeiten 
erneuert und ergänzt.
In der Friedrich-Silcher-Schule und im Gymnasium freute man 
sich schon im vergangenen Schuljahr über die schnelle Inter-
netverbindung. Bis zum endgültigen Ausbau des WLANs in 
den anderen Schulen sind dort schon einige Accesspoints 
provisorisch installiert, damit auch in diesen Gebäuden digital  
gearbeitet werden kann.

 
Die Schulleiterin des Gymnasiums, Gaby Bundschuh (rechts), 
und ihre Stellvertreterin, Susanne Dobmeier-Feigl (links), freu-
en sich gemeinsam mit Jens Rentschler, dem IT-Koordinator 
der Stadtverwaltung Renningen, über die schnelle WLAN- 
Verbindung in den Unterrichtsräumen.

Den gesamten Veranstaltungskalender der 
Stadt Renningen und weitere Infos finden 
Sie unter www.renningen.de

Augen!blick Veranstaltungen kurz notiert

1. Renninger Weindorf
01.-05. August 2024, Ernst-Bauer-Platz, Gewerbe- und  
Handelsverein Renningen + Peters Kochwerkstatt

Süddeutsche Meisterschaft Feldfaustball
3./4. August 2024, Sportplatz Sparnsberg, 
Turn- und Sportverein Malmsheim

Ausschreibungen der Stadt Renningen finden Sie unter:
www.renningen.de/stadtentwicklung/baustellen- 

bauprojekte/ausschreibungen/
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Reduzierte Öffnungszeiten im Freibad 

 Der Fachkräftemangel in der Bäderbranche macht auch in Renningen nicht halt
Es sind Sommerferien, die Sonne brennt tagsüber vom Himmel, beste Zeit für eine kühle Erfrischung. Wer al-
lerdings in den vergangenen Tagen und Wochen ein Freibad in der Region besuchen wollte, stand mitunter vor 
verschlossenen Türen – leider auch bei uns in Renningen. 
In Baden-Württemberg gibt es rund 850 kommunale Bäder. Allein im vergangenen Jahr konnten etwa 32 Bäder im 
Land gar nicht oder nur mit reduziertem Betrieb öffnen, weil das benötigte Aufsichtspersonal fehlte (Quelle: SWR 
Recherche). Dies war sowohl in der letzten, als auch in der aktuellen Freibadsaison in Renningen der Fall – die 
Folge sind verkürzte Öffnungszeiten. Der Protest aus der Bevölkerung ist groß, nur wenige verstehen, dass die 
Maßnahme keinen Ermessenspielraum bietet. Die Sicherheit der Badegäste muss oberste Priorität haben.

 Fehlendes Personal im Aufsichtsbereich
Der Fachkräftemangel hat verschiedene Gründe, ausschlaggebend sind aber sicherlich die Demografie und die 
fehlende Wertschätzung in Form von zu geringem Lohn. Die Kommunen sind an den Tarifvertrag gebunden, der 
Gemeinderat hat jedoch jüngst beschlossen, durch eine sogenannte Arbeitsmarktzulage die Stadt Renningen 
als Arbeitgeber für einen Fachangestellten für Bäderbetriebe interessanter zu machen – Stellenausschreibungen 
laufen. Hinzukommen in Freibädern die unattraktiven Arbeitszeiten: von Mai bis Mitte September kein komplett 
freies Wochenende. Jungen Leuten ist die Work-Life-Balance heutzutage wichtig, nur wenige entscheiden sich 
unter diesen Voraussetzungen für den Beruf der Fachkraft für Bäderbetriebe.
Betreiber von Bädern sind hingegen die Hände gebunden: ein Freibad darf nur geöffnet werden, wenn auch eine 
Fachkraft für Bäderbetriebe oder ein/e Rettungsschwimmer/in anwesend ist. Die Stadtverwaltung Renningen hat 
als Betreiberin gegenüber ihren Badegästen eine Fürsorgepflicht – ohne Fachpersonal steigt das Risiko für Bade-
gäste, ertränke gar ein Mensch, würden die Vorwürfe endlos sein!

 Einschränkung der Öffnungszeiten als letztes Mittel
Die Stadt Renningen kann sich glücklich schätzen, über viele Jahre hinweg zwei Fachkräfte beschäftigen zu 
können, die mit Herzblut bei der Sache sind. Der Wunsch nach Veränderung ist aber auch hier nachvollziehbar. 
Bisher konnten tatkräftige Aushilfen aus umliegenden Bädern eingesetzt werden. Der allgegenwärtige Personal-
mangel in dieser Branche verringert jedoch auch diesen Notfallpool. An Wochenenden unterstützt regelmäßig die 
DLRG, wofür die Stadt dankbar ist. Darüber hinaus versucht man den Badebetrieb mit externen Dienstleistern 
aufrecht zu erhalten. Bis zuletzt werden alle Möglichkeiten ausgeschöpft – mitunter kommt es dann erst zu recht 
kurzfristig angekündigten Schließzeiten. Diese werden dann über die städtische Homepage, Social-Media-Kanä-
le, Google und Aushänge an der Kasse bekanntgemacht. Um zu vermeiden, dass Badegäste vor verschlosse-
nem Tor stehen, empfehlen wir für die gesamte restliche Saison 2024 vor Besuch einen kurzen Blick auf die o.g. 
Medien zu werfen.

 Kiosk Angebot im Freibad 
Leider ist der Kiosk des Renninger Freibades durch die Gesamtsituation (verspäteter Saisonstart, Ausfall der 
Gasheizung, kalte Temperaturen im Juni, Reduzierung der Öffnungszeiten) hart getroffen. Wir appellieren daher, 
bei einem Besuch im Freibad das Angebot des Kiosks in Anspruch zu nehmen und die Betreiber zu unterstützen.

 Danke an alle, die positiv gestimmt bleiben! 
Für die Stadt Renningen gehört die Bereitstellung eines Freibades zu den Freiwilligen Aufgaben. Um der Bevöl-
kerung dieses wunderschöne Familienbad anbieten zu können wird in Kauf genommen, dass bei einer durch-
schnittlichen Saison der jährliche Abmangel bei ca. 300.000 € liegt. Die im Verhältnis moderaten Eintrittspreise 
bewegen sich sicherlich im vertretbaren Bereich, selbst bei den Kürzungen der Öffnungszeiten. Wir appellieren 
deshalb, entgegen dem immer mehr üblichen Trend, die Vorteile die unser Freibad bietet zu sehen, anstatt nur 
zu schimpfen. Wir bitten um Verständnis, dass die Stadt auf E-Mails erboster Badegäste - teilweise gespickt mit 
falschen Informationen - nicht antworten wird. Dies würde zu viel Zeit binden, die an anderer Stelle sinnvoller 
(z.B. Personalgewinnung) eingesetzt werden können.

 An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an die Freibadleitung sowie die Mitarbeiterinnen an 
Kasse und Kiosk, die nicht selten den Frust mancher Gäste vor Ort abfangen müssen.

 Wir bedanken uns ebenfalls bei allen Badegästen, die Verständnis für die Situation zeigen und uns 
allen wünschen wir: noch viele Stunden eines geöffneten Freibades in Renningen. 

Sollten sich unter Ihnen ein Fachangestellter für Bäderbetriebe befinden oder ein Rettungsschwimmer Silber 
sein, freuen wir uns über eine Kontaktaufnahme.

Ihre Stadtverwaltung Renningen
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Bestellung der neuen Jugendgemeinderäte
Es haben sich trotz reichlicher Werbung und direkter Ansprache 
bis zum Ende der verlängerten Bewerbungsfrist nur 16 Jugend-
liche für eine Kandidatur für einen der 18 vorgesehenen Sitze im 
Jugendgemeinderat entschieden.

Aufgrund der zu geringen Zahl von Kandidatinnen und Kandi-
daten wird in diesem Jahr auf eine Jugendgemeinderatswahl 
verzichtet und die 16 Kandidatinnen und Kandidaten, deren 
Bewerbungen bis Ende der Bewerbungsfrist eingegangen sind, 
werden ab 01.09.2024 zu Jugendgemeinderäten für eine Amts-
zeit von zwei Jahren bestellt. Die nach Bewerbungsschluss 
eingegangenen Bewerbungen gelten als Ersatzbewerberinnen/
Ersatzbewerber.

Die Stadtverwaltung dankt allen Bewerberinnen und Bewerbern 
herzlich für ihre Bereitschaft und ihr Engagement, sich ehren-
amtlich im Renninger Jugendgemeinderat für unsere Stadt 
und ihre Jugendlichen einzusetzen!

Die konstituierende Sitzung findet am Dienstag, 8. Oktober, 
um 19 Uhr im Sitzungssaal im Rathaus Renningen statt.

Baumaßnahme Lehenbühl-,  
Blumen- und Lessingstraße
Vorbereitungen sind im Gange
Im Sanierungsbereich der Lehenbühl-, Blumen- und Lessing-
straße stehen nach den Sommerferien umfangreiche Baumaß-
nahmen bevor. Der genaue Starttermin und Bauablauf wird mit 
der beauftragten Firma ATS noch abgestimmt.

Die Anwohner werden jedoch bereits über die ersten vorberei-
tenden Maßnahmen informiert.

Ein wichtiger Schritt in den Vorbereitungen ist die Beweissi-
cherung, die von der Fa. Hummel aus Weilheim-Hepsisau für 
die Stadt Renningen übernommen wird. Im Rahmen dieser 
Maßnahme wird der Sachverständige voraussichtlich im Zeit-
raum von 5. August bis 16. August 2024 entlang der Lehen-
bühlstraße von der Bahnhofstraße bis Bismarckplatz und in 
der Blumenstraße die Außenanlagen der betroffenen Gebäude 
aufnehmen. Diese Dokumentation ist essenziell, um eventuelle 
Veränderungen nachvollziehen zu können. Die Anwohner wer-
den gebeten, in diesem Zeitraum Zugang zu ihren Grundstü-
cken zu ermöglichen, um eine ungehinderte Beweissicherung 
zu gewährleisten.

Sobald der genaue Starttermin der Baumaßnahme feststeht, 
werden die Anwohner und die Öffentlichkeit umgehend infor-
miert. Das Ziel der Baumaßnahme ist es, die Infrastruktur der 
Lehenbühlstraße nachhaltig zu verbessern und somit die Le-
bensqualität in diesem Bereich zu steigern.

Rattenbekämpfung im Stadtgebiet
Die Stadt Renningen beauftragt jährlich eine Fachfirma mit der 
vorbeugenden Rattenbekämpfung im Stadtgebiet, um die Rat-
tenpopulation einzudämmen. Hierbei werden Köder in der Ka-
nalisation ausgelegt. Da bei der Belegung mit den Giftködern 
giftige Chemikalien zum Einsatz kommen, ist die Auslegung der 
Köder ausschließlich geschultem Fachpersonal und entspre-
chend sachkundigen Personen erlaubt.

In den vergangenen Wochen wurden die Maßnahmen aus-
geführt und die Köder ausgelegt – die Einsatzgebiete wurden 
zuvor durch die Fachfirma festgelegt. In einem dafür durchge-
führten Monitoring wurde festgestellt, dass in Renningen zwar 
kein massiver und flächendeckender Befall vorliegt, allerdings 
eine erhöhte Ratten-Population in Teilen der Stadt festgestellt 
werden kann.

Im Vergleich zu den Vorjahren gibt es nun eine neue gesetzliche 
Grundlage, die besagt, dass die eingesetzten Köder nach spä-
testens drei Wochen wieder aus der Kanalisation rausgenom-
men werden müssen, um somit zu vermeiden, dass Rückstände 
des Gifts über die Kanalisation und das Klärwerk ins Trinkwasser 
gelangen können. Die Köder werden Zugriffs-gesichert ausge-
legt, damit sie nicht verschleppt werden können und unzugäng-
lich für Menschen, Haus- und Wildtiere sind. Die Maßnahmen 
sind zwischenzeitlich abgeschlossen.

Vorbeugende Maßnahmen kann jeder treffen!
Freilebende Ratten können direkt oder indirekt verschiedene 
Krankheitserreger übertragen, die auch Mensch und Tier treffen 
können. Eine komplette Ausrottung von Ratten ist aufgrund der 
enormen Fruchtbarkeit nicht möglich, der Bestand kann jedoch 
in Grenzen gehalten werden. Ratten kommen hauptsächlich 
dort vor, wo es Nahrung und Nistmöglichkeiten für sie gibt.
Werden ihnen diese Lebensgrundlagen durch vorbeugende 
Maßnahmen von vorneherein entzogen, so kann eine dauerhafte 
Ansiedlung dieser Schädlinge verhindert werden.

Helfen Sie mit:
• Halten Sie Abfallbehälter fest verschlossen und lassen Sie 

defekte Abfallbehälter reparieren oder austauschen.
• Entsorgen Sie Müll ausschließlich in dafür vorgesehene Ab-

fallbehälter – niemals daneben.
• Entsorgen Sie Lebensmittel- und Speisereste in der Bioton-

ne, nicht in der Toilette oder im Spülbecken und somit über 
die Kanalisation. Verwenden Sie ausschließlich geschlosse-
ne Kompostiersysteme.

• Gekochte Speiserest und tierische Abfälle (wie Knochen, 
Fleisch) gehören nicht auf den Kompost!

• Lassen Sie keine für Haustiere oder Vögel vorgesehene Nah-
rungs- und Futtermittel unkontrolliert offenstehen.

• Achten Sie in Ihrem Wohnumfeld auf Hygiene und Sauber-
keit. Verschließen Sie offene Stellen jeder Art (etwa Öffnun-
gen zur Lüftung) in Erdbodennähe mit engmaschigen Git-
tern, damit Ratten nicht in die Gebäude gelangen können.

• Füttern Sie keine freilebenden Tiere in Parks, Grünanlagen 
oder auf öffentlichen Plätzen. Die zurückbleibenden Nah-
rungsreste sind für Ratten ein gefundenes Fressen.

• Achten Sie in Ihrem Wohnumfeld auf hygienische und saube-
re Verhältnisse

• Wenn Sie unterwegs sind, werfen Sie Lebensmittelreste 
nicht achtlos weg, sondern benutzen Sie die dafür vorgese-
henen Müllbehälter

Neues aus der Forstverwaltung

Nadel-Brennholz und Meterbündel
Verkauf 2024/2025
Auch wenn sich viele die momentan sommerlichen Temperatu-
ren sehnlichst gewünscht haben, denkt vielleicht der ein oder 
andere schon an kalte Winterabende vor dem Kamin. Für den 
vorsorgenden Bürger besteht von nun an die Möglichkeit, Na-
delbrennholz oder Meterbündel aus dem 
Renninger Stadtwald zu erwerben bzw. 
zu ersteigern. Ab sofort kann bis spä-
testens zum 15.10.2024 vorbestellt bzw. 
beboten werden. Zuschläge werden per 
E-Mail bis zum 01.11.2024 erteilt. Ge-
nauere Informationen sind der Stadt-
Website unter www.renningen.de/um-
welt/wald/aktuelles oder dem QR-Code 
zu entnehmen.

Wirtschaftsförderung

Datenschutz und Künstliche Intelligenz
– kein zwingender Widerspruch
Stadtverwaltung und GHV laden ein zur nächsten Netzwerkver-
anstaltung VERNETZT am Donnerstag, 19.09.2024, um 19 Uhr 
im Südbahnhof Gleis 2. Wir möchten den Renninger Unterneh-
mern eine Plattform schaffen, um interessante Kontakte knüpfen 
und von Unternehmer zu Unternehmer Know-how austauschen 
zu können.
In einer Welt, in der Zeit eine der wertvollsten Ressourcen ist, 
bieten Künstliche Intelligenz und Automatisierung immense 
Chancen, die Effizienz in Ihrem Unternehmen zu steigern. Viele 
haben das Potenzial dieser Technologien noch nicht vollständig 
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Amtliche Bekanntmachungen

Aus der Arbeit des Gemeinderats
Sitzung vom 22.07.20224
Herr Bürgermeister Faißt begrüßte zu dieser besonderen Sitzung 
die bisherigen und neuen Gemeinderäte, den Ersten Beigeord-
neten Herrn Peter Müller, die anwesenden Mitarbeiter der Ver-
waltung, die Presse, sowie die anwesenden Musiker der Gruppe 
Xylophoniker und den Leiter der Musikschule Herrn Christoph 
Rin Dolge mit Gattin.

1. Ehrung von Herrn Christoph Rin Dolge
Die Sitzung wurde von den Musikern feierlich umrahmt und Bür-
germeister Faißt berichtete von der Erfolgsgeschichte der Mu-
sikschule Renningen, die seit 01.10.2002 unter der Leitung von 
Herrn Dolge steht. Die Musikschule begann im Jahre 2002 mit 
749 Schüler/-innen und ist bis zum Jahre 2023 auf 1.749 Schü-
ler/-innen angewachsen. Die Musikschule kann auf zahlreiche 
musikalische Erfolge, wie z. B. die Teilnahme bei Wettbewer-
ben wie „Jugend musiziert“ oder die Organisation des jährlichen 
Neujahrskonzerts zurückblicken. Sie ist damit ein unverzicht-
barer Bestandteil des kulturellen Lebens der Stadt Renningen 
geworden.
Der Gemeinderat beschloss bereits am 18.03.2024 einstimmig, 
auf Vorschlag von Bürgermeister Faißt, Herrn Christoph Rin 
Dolge den Ehrentitel „Stadtmusikdirektor“ zu verleihen. Bürger-
meister Faißt überreichte die Ehrenurkunde nebst Präsent an 
Herrn Dolge und einen Blumenstrauß an Frau Dolge.

2. Wahl der Gemeinderäte am 09.06.2024
-  Feststellung von Hinderungsgründen gem. § 29 Gemein-

deordnung
Bürgermeister Faißt führte hierzu aus, dass der Wahlprüfungs-
bescheid des Landratsamts Böblingen inzwischen eingegangen 
sei und die Wahl als gültig anerkannt wurde. Aus formalen Grün-
den stünde heute nochmals die Feststellung von Hinderungs-
gründen zur Abstimmung im Gemeinderat an.
Der Gemeinderat fasste einstimmig den Beschluss:
Dem Eintritt des aufgrund des rechtsverbindlichen Ergebnis-
ses der Gemeinderatswahl vom 09.06.2024 der 22 gewählten 
Personen in den Gemeinderat stehen keine Hinderungsgründe 
gem. § 29 Gemeindeordnung (GemO) für Baden-Württemberg 
entgegen. Die Namen der gewählten Personen können der 
Drucksache 090/2024 entnommen werden.
Die Drucksache 090/2024 nebst Anlagen steht im Bürgerinfor-
mationsportal unter dem Link www.renningen.de/ratsinfo zum 
Download bereit.

3.  Ehrungen und Verabschiedung der ausscheidenden Ge-
meinderatsmitglieder

Zur Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Ge-
meinderats, blickte Bürgermeister Wolfgang Faißt auf die um-
fangreichen Entwicklungen in der abgelaufenen Amtsperiode 
des Gemeinderats zurück. Er sprach auch die Krisen der ver-
gangenen Jahre wie z. B. die Coronapandemie, die Flüchtlings-
krise und die Energiekrise an. Dabei gab Bürgermeister Faißt 
einen Überblick über die weitreichendsten und bedeutendsten 
der insgesamt ca. 1500 Beschlüsse, welche der Gemeinderat 
in der nun zu Ende gegangenen Amtsperiode gefasst hatte.  

erkannt und nutzen daher nicht die Möglichkeiten, die sie bieten. 
Zwei Renninger Unternehmer Markus Geiger und Martin Jäger 
werden bei der nächsten Netzwerkveranstaltung Input zu diesen 
Themen geben.
Martin Jäger (www.huntercoach.de) zeigt anhand konkreter Bei-
spiele auf, wie Unternehmen tägliche Aufgaben automatisieren 
und wertvolle Zeit sparen können: schnellere und personalisierte 
Antworten können den Kundenservice verbessern, der Einsatz 
von intelligenter Automatisierung reduziert monotone Aufgaben 
und kann dadurch die Mitarbeiterfluktuation senken.
Der Datenschutz ist oftmals der vermeintliche Blockierer neuer, 
innovativer Technologien. Markus Geiger (www.mage-solutions.
de) zeigt auf, wie Datenschutz und Künstliche Intelligenz erfolg-
reich miteinander verbunden werden können und wie interne 
Richtlinien und technische Lösungen dazu beitragen können, 
den Schutz von Daten sicherzustellen und dennoch interne Pro-
zesse effizienter gestalten zu können.
Interesse? Keine Scheu – kostet nix, ist ohne Verpflichtung. Nut-
zen Sie die Chance, an diesem Abend miteinander ins Gespräch 
zu kommen und Ihr Netzwerk auszubauen! Neben Renninger 
Unternehmern sind auch Gäste willkommen – Privatpersonen, 
Interessierte, Auszubildende, Studierende. Wir freuen uns über 
Ihre Teilnahme und nehmen Anmeldungen bis 12.09.2024 unter 
wirtschaftsfoerderung@renningen.de gerne entgegen.

Erstes Gastro-Hopping
Am vergangenen Freitag, 26. Juli 2024, fand das erste Gastro-
Hopping in Renningen statt, das mit 30 Tickets im Vorverkauf 
bereits nach wenigen Tagen ausgebucht war.
Nach einer kurzen Begrüßung aller Teilnehmenden auf dem 

Ernst-Bauer-Platz durch Adrienne 
Form vom Citymanagement/ Wirt-
schaftsförderung, Stadtarchivar 
Steffen Maisch sowie Roland Eb-
ner, Vorstand des Gewerbe- und 
Handelsverein Renningen e. V. be-
gann die Tour mit einem Sektemp-
fang und Häppchen beim Fässle 
da Mimmo.

Anschließend machten sich die Gastro-Hopper an diesem lauen 
Sommerabend auf den Weg – gespickt mit Wissenswertem zur 
historischen Gastronomie Renningens – zur nächsten Station: 
Vorspeisentrio im Südbahnhof Gleis 1. Nach einem kurzen Fuß-
marsch und weiteren spannenden Informationen zur Vergangen-
heit ging es zum Ristorante La Palma, wo Ravioli mit fruchtiger 
Tomatensauce als Hauptspeise serviert wurden. In Ellys Café & 
Bistro ließ man den Abend gemeinsam bei Espresso und Ellys 
süßer Dessert-Kreation ausklingen.
Ein herzliches Dankeschön an unsere Gastronomen, die dieses 
erste Gastro-Hopping erst möglich machten: Fässle da Mimmo, 
Südbahnhof Gleis 1, Ristorante La Palma, Ellys Café & Bistro.
Freuen Sie sich auf das nächste Gastro-Hopping im Oktober 
2024 mit weiteren historischen Informationen und leckerem 
Essen in netter Runde!
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Auch eine der Grundlagen für die positive Entwicklung der Stadt 
Renningen – so führte Bürgermeister Faißt aus – sei, dass insbe-
sondere auch bei wichtigen Zukunftsentscheidungen nicht Par-
tei- und Fraktionsdenken im Vordergrund gestanden habe, son-
dern sich der Gemeinderat zuallererst dem Interesse der Stadt 
Renningen und ihrer Bürgerinnen und Bürger verpflichtet sah.
Bürgermeister Faißt durfte im Folgenden insgesamt acht Stadt-
rätinnen und Stadträte für ihr langjähriges ehrenamtliches Enga-
gement im Gemeinderat Renningen ehren:
Die Ehrennadel und Ehrenstele des Gemeindetags für 10-jähri-
ge kommunalpolitische Tätigkeit mit einer Urkunde des Ge-
meindetags erhielt Herr Alfred Kauffmann.
Für ihr 20-jähriges kommunalpolitisches Engagement im Ge-
meinderat Renningen wurden Birgit Gaubisch und Wolfgang 
Steudle ausgezeichnet.
Frau Resi Berger-Bäuerle, Thomas Mauch, Marcus Schautt 
und Hans Schneck für ihr 25-jähriges kommunalpolitisches 
Engagement im Gemeinderat Renningen geehrt.
Herr Jochen Breutner-Menschick, wurde für 30-jähriges 
kommunalpolitisches Engagement mit der Ehrennadel und 
Ehrenstele des Gemeindetags mit Urkunde geehrt.
Bürgermeister Faißt gratulierte allen Geehrten herzlich zu die-
ser besonderen Auszeichnung und bedankte sich bei ihnen für 
ihr langjähriges beispielgebendes Wirken im Gemeinderat mit 
einem Weinpräsent der Stadt Renningen.
Bürgermeister Wolfgang Faißt verabschiedete daraufhin die sie-
ben ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderats feierlich:
Herr Marcus Schautt war seit 1999 Mitglied des Gemeinde-
rats, Mitglieds des Verwaltungsrates und bei der Stadtbau 
GmbH. Seit 2009 Mitglied des Ältestenrates und ehrenamtli-
cher Stellvertreter des Bürgermeisters. Er zeichnete sich durch 
seine konstruktiv-kritische Arbeit aus und hatte während die-
ser Zeit stets ein vorbildliches Demokratieverständnis. Bürger-
meister Faißt bedauerte, dass Herr Schautt sich nicht erneut 
zur Wahl stellte und bedankte sich für die wertvolle Zusam-
menarbeit.
Herr Hans Schneck war seit 1999 Mitglied des Gemeinrates, 
seit 1999 Mitglied im Planungsausschuss und ab 2009 Mitglied 
im Ausschuss Planen-Technik-Bauen. Seit 2004 war er noch zu-
sätzlich Aufsichtsratsmitglied bei der Stadtbau GmbH.
Bürgermeister Faißt würdigte die ruhige, hilfsbereite Art von 
Herrn Schneck und dass er seine Kenntnisse als Handwerks-
meister immer vorteilhaft für die Stadt Renningen einsetzte.
Bürgermeister Faißt bedankte sich herzlich für das langjährige 
große Engagement in den Gremien der Stadt Renningen.
Herr Andreas Breier war seit 2019 Mitglied des Gemeinde-
rats und des Verwaltungsausschusses der Stadt Renningen. Er 
engagierte sich ebenfalls als Mitglied für die Stadt Renningen 
in der Verbandsversammlung des Zweckverbands Renninger 
Wasserversorgung. Durch seine qualifizierten Beiträge in den 
verschiedenen Gremien ließ er jederzeit erkennen, dass er die 
Sachlage zuvor gründlich abgewogen hatte. Auch hier bedankte 
sich Bürgermeister Faißt für die gute Mitarbeit.
Herr Jörg Peter Eisenhardt rückte im Jahr 2022 in den Ge-
meinderat nach. Er war während dieser Zeit auch Mitglied im 
Technischen Ausschuss und im Stiftungsrat der „Von-Süßkind-
Schwendi-Stiftung“. Bürgermeister Faißt lobte die schnelle Ein-
arbeitung in die komplexen Themen der verschiedenen Gremien 
und den immer freundlichen Umgangston.
Er bedankte sich bei Herrn Eisenhardt und bedauerte, dass es 
nicht zu einer Wiederwahl gekommen sei.
Herr Ralph Geyer wurde 2019 in den Gemeinderat gewählt und 
übernahm in einer schwierigen Zeit die Gemeinderatsfraktion 
der CDU, da zu dieser Zeit langjährige Mitglieder der Fraktion 
nicht mehr zur Wahl standen. Bürgermeister Wolfgang Faißt 
würdigte in seiner Ansprache, dass Herr Geyer in den letzten 
fünf Jahren mit großen Herausforderungen zu kämpfen hatte, 
die Fraktion aber immer zusammengehalten habe. Bürgermeis-
ter Faißt zeigte Verständnis dafür, dass Herr Geyer nicht mehr 
zur Wahl angetreten war und wünschte ihm und seiner Familie 
für die Zukunft alles Gute.
Herr Dennis Metzulat war seit 2019 Mitglied des Gemeinde-
rats, des Technischen Ausschusses und im Stiftungsrat der 
„Von-Süßkind-Schwendi-Stiftung“. Bürgermeister Faißt stellte 
das Engagement von Herrn Metzulat in Bezug auf soziale Be-

lange wie z. B. die Kinderarmut und die Betreuung in den Kin-
dertagesstätten dar. Er bedankte sich auch für die Mitarbeit im 
Arbeitskreis Kinderbetreuung und wünschte Herrn Metzulat al-
les Gute.
Herr Jan Hambach verlässt nach 5 Jahren Zugehörigkeit den 
Gemeinderat. Er war während dieser Zeit Fraktionsvorsitzender 
der SPD und auch im Verwaltungsausschuss und als Mitglied 
der Stadt Renningen in der Verbandsversammlung des Zweck-
verbands Renninger Wasserversorgung tätig. Der Grund für das 
Ausscheiden im Gemeinderat war seine Wahl zum Bürgermeis-
ter der Stadt Freiberg am Neckar. Bürgermeister Faißt gratulierte 
nochmals zum überzeugenden Wahlerfolg und wünschte ihm 
den bestmöglichen Erfolg in seinem neuen Amt.
Bürgermeister Faißt bedankte sich bei allen ausscheidenden 
Stadträten für deren engagiertes und erfolgreiches Wirken im 
Gemeinderat und für die stets gute und vertrauensvolle Zu-
sammenarbeit. Er verlieh seiner Hoffnung Ausdruck, dass die 
Ausscheidenden ihre Gemeinderatstätigkeit in guter Erinnerung 
behalten und dem Gremium weiterhin verbunden bleiben. Als 
Zeichen des Dankes und der Anerkennung für ihr ehrenamtli-
ches Engagement überreichte der Bürgermeister den ausschei-
denden Mitgliedern des Gemeinderats jeweils ein Präsent der 
Stadt Renningen.

Herr Stadtrat Schautt bedankte sich für die überreichten Ge-
schenke und sprach im Namen aller ausscheidenden Ge-
meinderäte Dank aus für das gute und konstruktive Miteinan-
der im Gremium über alle Fraktionsgrenzen hinweg, was nicht 
in allen Gemeinden selbstverständlich sei. Er erinnerte an die 
zahlreichen, weitreichenden Beschlüsse im Gemeinderat in 
der nun zu Ende gegangenen Amtsperiode, welche für die 
Zukunft der Stadt Renningen von großer Bedeutung waren. 
Er sei stolz darauf, dass in seinen 25 Jahren Zugehörigkeit 
im Gremium keine neuen Schulden für die Stadt Renningen 
entstanden seien.
Zum Abschluss seiner Ansprache wünschte Herr Schautt dem 
neu besetzten Gemeinderatsgremium weiterhin eine gute und 
wertschätzende Zusammenarbeit und eine erfolgreiche Arbeit 
zum Wohl der Bürgerinnen und Bürger der Stadt Renningen und 
weiterhin das Ausbleiben von neuen Schulden.

4.  Konstituierung des neuen Gemeinderats und Verpflich-
tung der Stadträtinnen und Stadträte

Nach einem weiteren musikalischen Vortrag der Musikschule 
begrüßte Bürgermeister Wolfgang Faißt die am 09.06.2024 ge-
wählten Gemeinderäte am Sitzungstisch und gratulierte ihnen 
herzlich zu ihrer Wahl. Es freue ihn sehr, nach der Wahl vom 
09.06.2024 heute den neuen Gemeinderat und insbesondere 
sieben neue Mitglieder des Gemeinderates begrüßen und zu 
ihrer Wahl gratulieren zu dürfen. Sie alle, die dem neuen Ge-
meinderat unserer Stadt für die kommenden 5 Jahre angehören, 
hätten mit ihrer Wahl einen deutlichen Auftrag und Vertrauens-
beweis der Bürgerschaft erhalten, gemeinsam mit Bürgermeis-
ter und Stadtverwaltung die Zukunft unserer Stadt weiterhin er-
folgreich zu gestalten. Die wieder gewählten Stadträtinnen und 
Stadträte hätten darüber hinaus auch die Bestätigung erhalten, 
in den zurückliegenden Jahren eine gute Arbeit gemacht zu  
haben.
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Mit dem heutigen Tag werde das Gesicht unseres Gemeinde-
rates jünger.
Die Wahlbeteiligung sei mit 63,62 % gegenüber knapp unter den 
64,77 % vor fünf Jahren sehr erfreulich gewesen.
Den Bürgerinnen und Bürgern unserer Stadt hätten sehr gute 
und ausgewogene Listen mit engagierten Bürgerinnen und Bür-
gern unserer Stadt zur Wahl gestanden, ausgewogen – sowohl 
was die beiden Stadtteile als auch was das Verhältnis von Frau-
en und Männern angeht.
Gewählt wurden 15 Kandidatinnen und Kandidaten aus Rennin-
gen (rd. 68 %) und 7 Kandidatinnen und Kandidaten aus Malm-
sheim (rd. 32 %). Dem künftigen Gemeinderat werden 9 Frauen 
(rd. 41 %) und 13 Männer (rd. 59 %) angehören.
Er freue sich auf eine gute Zusammenarbeit mit dem neu ge-
wählten Gemeinderat – eine Zusammenarbeit mit und für die 
Bürgerinnen und Bürger. Bürgermeister Faißt betonte allerdings, 
dass dies für ihn nur noch für wenige Wochen gelten würde.
Ohne aktives Bürgerengagement könne unser Gemeinwesen, 
die Basis unseres demokratischen Staates, nicht funktionieren, 
und deshalb freue er sich auf einen aktiven Gemeinderat und 
darüber, dass viele Ehrenamtliche in unserer Stadt mitwirken, 
z. B. in den über 75 Vereinen, in den Kirchen und Organisatio-
nen unserer Stadt, im Mensaverein, in der Renninger Agenda, im 
Stadtseniorenrat und im Jugendgemeinderat.
Die Arbeit auf der örtlichen Ebene orientiert sich an der bedarfs-
gerechten Gestaltung des Gemeinwohls und sei im Gegensatz 
zur „großen Politik“ in Land und Bund von pragmatischen, sach-
orientierten Entscheidungen, nicht von parteipolitischem Kalkül 
und schon gar nicht von Eigennutz geprägt. Dem Gemeinde-
rat kommt als Hauptorgan unserer Stadt selbstverständlich 
eine ganz besondere – nämlich entscheidende – Bedeutung zu. 
Unter Vorsitz des Bürgermeisters als zweitem Organ einer Kom-
munalverwaltung legt der Gemeinderat die Grundsätze für die 
Stadtpolitik fest und entscheidet über alle Angelegenheiten der 
Stadt, soweit nicht der Bürgermeister kraft Gesetz zuständig ist.
Im Rahmen der Hauptsatzung könne der Gemeinderat bestimmt 
Angelegenheiten auf Ausschüsse und den Bürgermeister über-
tragen.
Wie er bereits bei der Verabschiedung des bisherigen Gemein-
derates betont habe, sei ihm die gute Atmosphäre, eine ver-
trauensvolle Zusammenarbeit im Gemeinderat ein persönliches 
Anliegen und er würde sich sehr freuen, wenn dieses gute Be-
triebsklima aufrechterhalten werden kann – bei allen notwendi-
gen, mitunter auch heftigen Sachdiskussionen. Der bisherige 
Gemeinderat habe hier Maßstäbe gesetzt, und auch er als Vor-
sitzender werde weiterhin bemüht sein, seinen Beitrag zu einer 
guten und harmonischen Zusammenarbeit zu leisten. Bürger-
meister Faißt wünscht sich dies auch von seiner Nachfolge und 
betont, dass man dies den Bürgerinnen und Bürgern von Ren-
ningen schuldig sei.
An dieser Stelle sei auch nüchtern zu erkennen, dass der kom-
munalen Entscheidungsfreiheit des Gemeinderates zunehmend 
enge Grenzen gesetzt sind, zum einen durch Gesetze und Ver-
ordnungen, zum anderen jedoch durch die finanzpolitischen 
Rahmenbedingungen und auch durch steigende Ansprüche 
unserer Bürgerinnen und Bürger (siehe z. B. Kinderbetreuung).
Schon immer hätten Politiker versucht, Geld auszugeben, das 
sie nicht haben. In welcher Weise vor dem Hintergrund nach 
wie vor trotz derzeit sprudelnder Steuereinnahmen, knapper 
Ressourcen des Staates in diesen Tagen der kommunalen Ba-
sis unseres Landes immer noch mehr Aufgaben übertragen und 
gleichzeitig nicht ausreichend Finanzmittel zur Verfügung ge-
stellt werden, sei schwierig nachzuvollziehen.

Eine stringente und verantwortungsvolle Haushaltspolitik werde 
dem neuen Gemeinderat trotz sich für unsere Stadt auftuender 
neuen Chancen ebenso als große Aufgabe zukommen, wie es 
gilt, im Rahmen des Stadtentwicklungsplanes, im Rahmen un-
serer Bauleitplanung, im Rahmen von Stadtsanierungsprojekten 
und im Rahmen unserer Innenentwicklungsprojekte weiterhin 
auf erfolgreichem Kurs zu halten, die gute Infrastruktur unse-
rer Stadt zu erhalten und sie im finanzierbaren Rahmen maßvoll 
zu entwickeln. Es gelte sowohl Begonnenes weiterzuführen, als 
auch Neues anzupacken.

Auch im Zusammenhang mit dem Lückenschluss und der Süd-
randstraße werde die bedarfsorientierte Bereitstellung von Ge-
werbeflächen zur Schaffung von wohnortnahen Arbeitsplätzen 
wichtige Aufgabe des Gemeinderates bleiben, ebenso wie es 
gemeinsam mit dem Gewerbe- und Handelsverein verstärkt da-
rum gehen muss, die Situation des innerörtlichen Handels zu 
verbessern.

Renningen werde – so könne man zumindest für die absehbaren 
Jahre sagen – weiterhin eine Wachstumsgemeinde bleiben und 
mit Bosch auch eine Sonderentwicklung haben, jedoch sollte die 
Stadt Renningen – und dies sei auch so im Stadtentwicklungs-
plan verankert – weiterhin für ein maßvolles Wachstum sorgen.

Zum Abschluss seiner Ausführungen sicherte Bürgermeister 
Faißt den Gemeinderäten weiterhin die bestmögliche Unterstüt-
zung seitens der Verwaltung zu. Er betonte, dass auch bei not-
wendigen Meinungsverschiedenheiten stets das Wohl der Stadt 
und der Mitbürgerinnen und Mitbürger im Vordergrund stehen 
müssten.

Im Anschluss nahm Bürgermeister Faißt die Verpflichtung der 
ehrenamtlich tätigen Stadträtinnen und Stadträte nach § 32 Abs. 
1 Gemeindeordnung vor. Er wies die Stadträtinnen und Stadt-
räte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten hin, zu denen 
insbesondere uneigennütziges und verantwortungsbewusstes 
Handeln, Verschwiegenheit in bestimmten Fällen sowie die Be-
achtung der persönlichen Befangenheit gehört.

Stellvertretend für die Mitglieder des Gemeinderats sprach 
Stadtrat Jochen Breutner-Menschick als dienstältestes Mitglied 
des Gemeinderats die Verpflichtungserklärung.

Die Stadträtinnen und Stadträte bekräftigten diese Verpflichtung 
durch Handschlag und bestätigten sie durch ihre Unterschrift.

5.  Wahl des ehrenamtlichen Stellvertreters des Bürgermeis-
ters aus dem Gemeinderat

Nach § 49 Abs. 1 der Gemeindeordnung für Baden-Württem-
berg und § 11 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt Renningen ist 
der hauptamtliche Beigeordnete ständiger allgemeiner Stellver-
treter des Bürgermeisters. Weitere Stellvertreter können aus der 
Mitte des Gemeinderats bestellt werden, die den Bürgermeister 
vertreten, wenn neben diesem auch der Beigeordnete an der 
Wahrnehmung der Dienstgeschäfte verhindert ist.

Zur Wahl vorgeschlagen wurde Frau Stadträtin Dr. Melanie Le-
derer.

Der Gemeinderat wählte Frau Dr. Lederer (FW) einstimmig zur 
stellvertretenden Bürgermeisterin aus dem Gemeinderat.
Frau Dr. Lederer bedankt sich für das ihr entgegengebrachtes 
Vertrauen in einer kurzen Rede.
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6.  Wahl/Bestellung der Mitglieder der beschließenden Aus-

schüsse der Gremien

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgende Beschlüsse:
Aus der Mitte des Gemeinderats wurden die Mitglieder der be-
schließenden Ausschüsse des Gemeinderats widerruflich wie 
folgt bestellt:
a) Verwaltungsausschuss (VA) 12 Mitglieder

Mitglied Persönliche(r) Stellvertreter(in)
FW (3)
Lederer, Dr. Melanie Gaubisch, Birgit
Kauffmann, Alfred Schneck, Frank
Hackh, Rainer Lauffer, Jürgen
CDU (2)
Kindler, Andreas Steudle, Wolfgang
Haug, Anke Vattheuer, Thomas
Grüne (2)
Breitweg, Monika Breutner-Menschick, Jochen
Oliveira, Guilherme Oehm, Sonja
SPD (2)
Mauch, Thomas Dzubba, Marcel
Sharif, Mika Mia Dzubba, Marcel
FfR(2)
Berger-Bäuerle, Theresia Schmidt-Schwämmle, Yvonne
Ebner, Claudia Schmidt-Schwämmle, Yvonne
FDP (1)
Schmiedeberg, Oliver

b) Ausschuss Planen-Technik-Bauen (TA) 10 Mitglieder

Mitglied Persönliche(r) Stellvertreter(in)
FW (3)
Lauffer, Jürgen Hackh, Rainer
Gaubisch, Birgit Dr. Lederer, Melanie
Schneck, Frank Kauffmann, Alfred
CDU (2)
Steudle, Wolfgang Kindler, Andreas
Vattheuer, Thomas Haug, Anke
Grüne (2)
Breutner-Menschick, Jochen Breitweg, Monika
Oehm, Sonja Oliveira, Guilherme
SPD (1)
Dzubba, Marcel Sharif, Mika Mia
FfR (1)
Schmidt-Schwämmle, Yvonne Ebner, Claudia
AfD (1)
Bossinger, Sascha

7.  Wahl/Entsendung der Vertreter in die Verbandversamm-
lung des Zweckverbands Renninger Wasserversorgungs-
gruppe

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgenden Beschluss:
Als Vertreter der Stadt Renningen werden in die Verbandsver-
sammlung des Zweckverbands Renninger Wasserversorgungs-
gruppe aus der Mitte des Gemeinderats widerruflich gewählt:

Vertreter/in Persönliche(r) Stellvertreter(in)
FW (1)
Kauffmann, Alfred Hackh, Rainer
CDU (1)
Vattheuer, Thomas Kindler, Andreas
Grüne (1)
Breutner-Menschick, Jochen Oliveira, Guilherme
SPD (1)
Dzubba, Marcel Sharif, Mika Mia
FfR (1)
Berger-Bäuerle, Theresia Ebner, Claudia

8.  Wahl/Entsendung der Vertreter in den Aufsichtsrat der 
Stadtbau Renningen GmbH

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgenden Beschluss:

Aus der Mitte des Gemeinderats wurden die Mitglieder der be-
schließenden Ausschüsse des Gemeinderats widerruflich wie 
folgt bestellt:

FW (2)
Dr. Lederer, Melanie
Lauffer, Jürgen
CDU (1)
Haug, Anke
Grüne (2)
Breitweg, Monika
Breutner-Menschick, Jochen
SPD (1)
Mauch, Thomas
FfR (1)
Schmidt-Schwämmle, Yvonne

9.  Wahl/Entsendung der Vertreter in den Stiftungsrat der 
„Von-Süßkind-Schwendi-Stiftung“

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgenden Beschluss:

Aus der Mitte des Gemeinderats werden als Vertreter in den Stif-
tungsrat der „Von-Süßkind-Schwendi-Stiftung“ gewählt:

Vertreter/in Persönliche(r) Stellvertreter(in)
FW (1)
Hackh, Rainer Gaubisch, Birgit
CDU (1)
Kindler, Andreas Steudle, Wolfgang
Grüne (1)
Oehm, Sonja Oliveira, Guilherme
SPD
Mauch, Thomas Sharif, Mika Mia
FfR
Ebner, Claudia Berger-Bäuerle, Theresia

10. Wahl/Entsendung der Vertreter in den Jugendbeirat

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgenden Beschluss:

Aus der Mitte des Gemeinderats wurden die Mitglieder der be-
schließenden Ausschüsse des Gemeinderats widerruflich wie 
folgt bestellt:

Vertreter/in Persönliche(r) Stellvertreter(in)
FW (1)
Schneck, Frank Dr. Lederer, Melanie
CDU (1)
Steudle, Wolfgang Kindler, Andreas
Grüne (1)
Oliveira, Guilherme Oehm Sonja
SPD (1)
Sharif, Mika Mia Dzubba, Marcel
FfR (1)
Berger-Bäuerle, Theresia Ebner, Claudia

11.  Wahl/Entsendung der Vertreter in den Stiftungsrat der 
Bürgerstiftung Renningen

Der Gemeinderat fasste einstimmig folgenden Beschluss:

Aus der Mitte des Gemeinderats werden als Vertretung in den 
Stiftungsrat der „Bürgerstiftung Renningen“ gewählt:

Vertreter/in
FW (1)
Gaubisch, Birgit
CDU (1)
Kindler, Andreas
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12.  Besetzung des Gemeindewahlausschusses für die Bür-
germeisterwahl am 13./27.10.2024

Bürgermeister Faißt ruft die Drucksache 089/2024 auf, weist 
darauf hin, dass der Gemeinderat die Mitglieder des Gemein-
dewahlausschusses für die Bürgermeisterwahl am 13.10.2024 
bzw. 27.10.2024 zu benennen hat.
Der Gemeinderat fasste daher einstimmig den Beschluss:
Der Gemeindewahlausschuss für die Bürgermeisterwahl wird 
wie folgt gebildet:

Vorsitzender: Bürgermeister Wolfgang Faißt

Stellvertreter: Erster Beigeordneter Peter Müller

Beisitzer: 1. Stadtrat Alfred Kauffmann
2. Ralph Geyer
3. Andrea Menschick
4. Stadtrat Thomas Mauch
5. Stadträtin Theresia Berger-Bäuerle

Stellvertretende Beisitzer: 1. Stadtrat Rainer Hackh
2. Martin Grötzinger
3. Birgit Kaschuba
4. Stadtrat Marcel Dzubba
5. Stadträtin Yvonne Schmidt-
Schwämmle

Die stellvertretenden Beisitzer sind nicht persönliche Stellvertre-
ter, sondern Ersatzleute für den Gemeindewahlausschuss in der 
genannten Reihenfolge.

13. Verschiedenes/Bekanntgaben

1. Ökumenischer Gottesdienst

Traditionell findet zu Beginn der Amtszeit des neu gewählten 
Gemeinderats ein Ökumenischer Gottesdienst statt. Bürger-
meister Wolfgang Faißt lud alle Mitglieder des Gemeinderats 
herzlich ein zum ökumenischen Gottesdienst am 14.09.2024 um 
10.00 Uhr in der Petruskirche. Alle Gemeinderäte haben noch 
eine Einladung in Briefform erhalten, die für jeden Gemeinderat 
zur Mitnahme bereitlag.
Der Gemeinderat nahm hiervon Kenntnis.
Bürgermeister Faißt bedankte sich bei den erschienenen Zuhö-
rern und Pressevertretern für deren Interesse und schloss den 
öffentlichen Teil der Sitzung.

Fundsachen in Renningen
1 Sonnenbrille

Bitte wenden Sie sich an das Bürgerbüro Renningen, Tel.: 
07159/924-104 /-123 /-148.

Fundsache in Malmsheim
1 Fahrradschloss
1 Sonnenbrille
1 Autoschlüssel
1 Schlüssel

Bitte wenden Sie sich an das Bürgerbüro im Rathaus Malm-
sheim, Tel. 07159 924-711/ -712.

Soziales und Gesundheit

Senioren aktiv

Dienstag, 6. August 2024

14.30 Uhr 
Ursula-Mathes-Haus in 
Renningen, Alte Bahnhofstr. 27

Was Gedichte in uns auslösen
Wer Lust auf Lyrik mit Kaffeegenuss hat, ist 
zum Literaturcafé herzlich eingeladen und will-
kommen. Die Teilnehmer werden sich bei einer 
Tasse Kaffee und kalten Getränken ungezwun-
gen über ausgewählte Gedichte austauschen.
Die subjektiven Lebenseindrücke und der Ge-
dankenaustausch über das, was sie in uns 

auslösen, wird im Vordergrund des Nachmittags stehen.
Interessierte können gerne auch nur zuhören, die Gesprächslei-
tung hat der Germanist Dr. Michael Schwelling. Die Teilnahme-
gebühr beträgt 12 € incl. Kaffee und kalte Getränke, eine Anmel-
dung ist nicht erforderlich.

Vorschau: Wanderung
Samstag, 10. August 2024
Wir starten am Parkplatz zwischen Unterhaugstett und Mo-
nakam am Einstieg ins Monbachtal, gehen nicht durch die 
Schlucht, sondern nehmen den Weg oberhalb, der uns auf be-
quemem Weg hinab ins Tal führt. Wir machen Pause mit Einkehr 
im Café Monbachtal, wo ein reichliches Angebot zum Verzehr 
angeboten wird.
Nach der Stärkung wandern wir auf dem Waldweg hinein nach 
Bad Liebenzell, wo uns der Kleinbus abholt und wieder zu den 
Abfahrtsstellen bringt.
Die reine Wanderzeit beträgt ca. 2 1⁄2 Stunden, eine weitere Ein-
kehr ist nicht vorgesehen.
Bitte beachten: Änderung der Zustiegsstellen
Abfahrt: 10.30 Uhr Renningen am Ernst-Bauer-Platz
10.40 Uhr Malmsheim, Haltestelle Rathaus, Einstieg am Schuh-
haus Mann
Der Unkostenbeitrag beträgt für die Busfahrt 15 €/Person, er 
wird im Bus kassiert, bitte halten Sie den Betrag passend bereit. 
Wir fahren mit dem Kleinbus der Firma Klingel, eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich.

Weitere Wandertermine
7. September, 12. Oktober, 9. November, 7. Dezember

WEITERE ANGEBOTE
IM HAUS AM RANKBACH, SCHWANENSTR. 22

MITTAGSTISCH in der Cafeteria ab 12.00 Uhr 
von Montag bis Freitag
Anmeldung gerne unter Tel. 92630

CAFÉTERIA
Jeden Mittwoch und Sonntag von 14.30 bis 17.00 Uhr

Senioren gut beraten

Pflegestützpunkt
iav-Stelle
(Informations-, Anlauf- und Vermittlungs-
stelle)
Kleine Gasse 5, 71272 Renningen
Kostenlose, vertrauliche, individuelle und 
unabhängige Beratung zu verschiedens-
ten Themen im Alter.
Termine nach Vereinbarung 
von Mo. bis Fr.
Ingrid Schmidt, Tel.: (07159 – 924 215)

ingrid.schmidt@renningen.de

Pflegestützpunkt Leonberg
Pflegestützpunkt Standort Leon-
berg, Neukölner 5, 71229 Leon-
berg
Kostenlose, neutrale und unab-

hängige Beratung unter anderem zu pflegerischen Themen in 
der Häuslichkeit und in Einrichtungen.
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unterliegen der Schweige-
pflicht. Bei Bedarf: Vermittlung und Unterstützung bei der Inan-
spruchnahme benötigter Hilfen.
Der Pflegestützpunkt Landkreis Böblingen bietet zusätzlich län-
gerfristige Planung, Begleitung und Koordinierung von Hilfen 
zur Sicherstellung der Versorgung im Sinne der Pflegeberatung 
nach § 7a SGB XI.
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Stadtseniorenrat

Kontaktdaten Seniorenrat
Der Stadtseniorenrat vertritt die Interessen der Seniorinnen und 
Senioren gegenüber der Öffentlichkeit und kommunalen Behör-
den. Ansprechpartnerin: Ute Geiger, Tel. 07159-6539 oder per 
E-Mai: info@stadtseniorenrat-renningen.de

Naturtheater für Seniorinnen und Senioren
Liebe Bürgerinnen und Bürger, wir möchten Ihnen auch dieses 
Jahr wieder einen Naturtheaterbesuch ermöglichen. Zur Auffüh-
rung kommt die weltberühmte Gruselgeschichte von den zeit-
losen Konflikten der menschlichen Existenz: Liebe und Verlust, 
Moral und Wissenschaft, Leben und Tod

„Frankenstein“
Dank einer Förderung der Bürgerstiftung Renningen ist es mög-
lich, am Sonntag, 18.08.2024, die Eintrittskarten zum halben 
Preis von 9 Euro auszugeben. Im Preis enthalten ist außerdem 
um 16:00 Uhr eine Führung hinter die Kulissen des Naturthea-
ters und ein Kaltgetränk vor Beginn der Veranstaltung um 18:00 
Uhr.
Für Teilnehmer/-innen mit Gehbehinderung ohne Fahrmöglich-
keit bieten wir einen Transport mit dem Stadtbus bis zum Ein-
lass und zurück. Die Abfahrt ist an der Bushaltestelle Ernst-Bau-
er-Platz in Renningen und bei der ev. Kirche in Malmsheim ab 
15.30 Uhr.
Um von unserem Angebot Gebrauch zu machen, ist eine An-
meldung zwingend erforderlich. Die Veranstaltung kommt aus-
schließlich Renninger Bürgerinnen und Bürgern zugute. Anmel-
dung bis spätestens 15.08.2024 unter:

Info@stadtseniorenrat-renningen.de oder telefonisch unter 
07159 6539 (Ute Geiger). Die Ausgabe der Eintrittskarten für die 
registrierten Besucher erfolgt dann an der Kasse.

Freiwillige Feuerwehr Renningen

www.feuerwehr-renningen.de

Notruf Feuer: 112
Einsatz 62-2024, Sa, 20.7.24, 14:51 Uhr
Pkws schleudern in Maisfeld

Zu einem Verkehrsunfall mit 
insgesamt fünf Verletzten 
kam es am Samstagnach-
mittag gegen 14:40 Uhr auf 
der K1014 zwischen Merklin-
gen und Malmsheim. Wie die 
Polizei berichtet, überholte ein 
22-jähriger Fahrer eines Opel 
in Fahrtrichtung Malmsheim 
den vor ihm fahrenden Dacia 

einer 34-Jährigen und geriet dabei ins Schleudern. Die beiden 
Fahrzeuge stießen zusammen, kamen von der Fahrbahn ab und 
schleuderten in ein angrenzendes Maisfeld. Der Dacia kippte 
dabei zur Seite und blieb auf dieser liegen. Der Opel überschlug 
sich komplett und kam auf dem Fahrzeugdach zum Stillstand. 
Der Opel-Fahrer sowie sein 17-jähriger Mitfahrer verletzten sich 
hierbei leicht. Auch die Dacia-Fahrerin und ihre beiden im Auto 
sitzenden Kinder im Alter von zwei und vier Jahren wurden je-
weils leicht verletzt. Beim Eintreffen der Feuerwehr befanden 
sich keine Insassen mehr in den Fahrzeugen. Somit mussten nur 
die Batterien an den Fahrzeugen abgeklemmt werden. Ferner 
wurden die beiden Pkws auf die Räder gedreht und lose Wrack-
teile aus dem Maisacker abgesammelt. Um auslaufende Be-
triebsstoffe aufzufangen, wurden Planen unter die Pkws gelegt. 
Neben drei Streifen des Polizeireviers Leonberg, der Feuerwehr 
und des Rettungsdiensts war auch ein Rettungshubschrauber 

im Einsatz. Die Feuerwehr konnte den Einsatz gegen 16 Uhr 
beenden. Die Strecke war aufgrund der Bergungsarbeiten bis 
15:50 Uhr in beide Fahrtrichtungen gesperrt. Die Polizei schätzt 
den Schaden auf etwa 25.000 Euro.

Einsatz 63-2024, Do, 25.7.24, 9:49 Uhr
Ausgelöste BMA in der Realschule
Die ausgelöste Brandmeldeanlage im Schulzentrum rief am ers-
ten Tag der Sommerferien die Feuerwehr auf den Plan. Schnell 
konnte der ausgelöste Melder in der Realschule lokalisiert und 
auf eine Staubentwicklung bei Handwerkerarbeiten zurückge-
führt werden. Die Feuerwehr musste nicht weiter tätig werden.

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Notfalldienst
(allgemein-, kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst)

telefonisch unter 116117 (Anruf ist kostenlos) 
Notfallpraxis im Krankenhaus Leonberg, 
Rutesheimer Straße 50, 71229 Leonberg
Öffnungszeiten:

Mo., Di., Do.: 18 – 20 Uhr
Mi.: 14 – 20 Uhr
Fr.: 16 – 20 Uhr
Sa., So., Feier- und Brückentage: 8 – 20 Uhr

Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis
am Klinikum Böblingen, Bunsenstr. 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo. – Fr.: 19.00 – 22.30 Uhr
Sa., So. und Feiertage: 8.30 – 22.00 Uhr

HNO-Notfallpraxis
an der Uniklinik, 72076 Tübingen, Elfriede-Aulhorn-Str. 5
Öffnungszeiten:
Sa., So. und Feiertag: 8 – 20 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst: Tel. 0761 12012000

Vergiftungen-Notrufnummer: Tel. 0761 19240

Warn-App NINA
Mit der Notfall-Informations- und Nachrichten-App des Bundes, 
kurz Warn-App NINA, können Sie wichtige Warnmeldungen des 
Bevölkerungsschutzes für unterschiedliche Gefahrenlagen wie 
zum Beispiel Gefahrstoffausbreitung oder einen Großbrand er-
halten. Wetterwarnungen des Deutschen Wetterdienstes und 
Hochwasserinformationen der zuständigen Stellen der Bundes-
länder sind ebenfalls in die Warn-App integriert. Nähere Infos zu 
dieser Warn-App finden Sie unter
https://www.bbk.bund.de/DE/NINA/Warn-App_NINA_node.html
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Bereitschaftsdienst der Apotheken

(von 08.30 Uhr morgens bis 08.30 Uhr morgens)

Freitag, 2.8.: Schiller-Apotheke, Liegnitzer Str. 14, 
71229 Leonberg (Ramtel), 07152 - 4 20 01

Samstag, 3.8.: Sonnen-Apotheke, Pforzheimer Str. 4, 
71277 Rutesheim, 07152 - 5 21 34

Sonntag, 4.8.: Obere Apotheke, Maichinger Str. 21, 
71106 Magstadt, 07159 - 4 11 57

Stadt-Apotheke Ditzingen, Marktstr. 16, 
71254 Ditzingen, 07156 - 62 38

Montag, 5.8.: Apotheke Butz, Mönsheimer Str. 50, 
71296 Heimsheim, 07033 - 46 95 30

Apotheke Warmbronn, Planstr. 3, 
71229 Leonberg (Warmbronn), 07152 - 94 95 50

Dienstag, 6.8.: Graf-Eberhard-Apotheke, Zum Ulrichstein 1,
 71120 Grafenau (Döffingen), 07033 - 4 50 72

Markt-Apotheke, Weissacher Str. 38, 
71287 Weissach (Flacht), 07044 - 90 01 11

Mittwoch, 7.8.: Apotheke Höfingen, Ditzinger Str. 9, 
71229 Leonberg (Höfingen), 07152 - 2 68 95

Donnerstag, 8.8.: Apotheke Warmbronn, Planstr. 3, 
71229 Leonberg (Warmbronn), 07152 - 94 95 50

Schiller-Apotheke, Münchinger Str. 3, 
71254 Ditzingen, 07156 - 95 96 97

Tierärztlicher Notdienst
(tel. Anmeldung erwünscht):

3. und 4.8. Tel.: 07031-80 70 90
https://www.kleintiernotdienst-bb.de/

Soziale Einrichtungen und  
Bereitschaftsdienste

Sozialstation Renningen: Tel. 4084-30
Informations-, Anlauf- und Vermittlungsstelle für alte, kranke 
und pflegebedürftige Menschen (IAV-Stelle): Tel. 4084-34

Hospizgruppe: Tel. 0170 5641372

Spezialisierte ambulante Palliativversorgung (SAPV): 
Palliativ-Care-Team Landkreis Böblingen, In der Au 10, 
71229 Leonberg, Tel. für Aufnahmen: 07152 3304-424, 
Mo. – Fr. 8.00 – 16.30 Uhr

Hospizdienst Renningen Telefon 0170 5641372

Ambulanter Kinder- & Jugend-Hospizdienst
Telefon: 07031/6596400
Landhausstr. 58, 71032 Böblingen, info@hospizdienst-bb.de. 
Nähere Informationen: www.hospizdienst-bb.de

Suchthilfezentrum der Diakonie
Agnes-Miegel-Str. 5 / 2. Stock, 71229 Leonberg, 
Tel. 07152/901354-0, Fax 07152/901354-16
Information und Beratung für Jugendliche und junge Menschen. 
Wir sind Ansprechpartner für Bezugspersonen und Angehörige
Online-Beratung: www.evangelische-beratung.info
Die Beratungen sind kostenlos. Wir unterliegen der Schweige-
pflicht und haben Zeugnisverweigerungsrecht.

Landratsamt Böblingen, Jugend- u. Familienberatung, 
Ehe-, Paar- u. Lebensberatung
Psychologische Beratungsstelle, Rutesheimer Str. 50/1, 
71229 Leonberg
Tel. 07031/663 4120, 
www.familie-am-start.de, beratungsstelle-leonberg@lrabb.de

Diakonie, Beratungszentrum Leonberg, 
Agnes-Miegel-Straße 5
Tel. 07152/3329400, Fax 07152/33294024, 
E-Mail: info@diakonie-leonberg.de
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangere. 
Termine nach Vereinbarung

Gesundheitsamt Böblingen, Dornierstr. 3, 71034 Böblingen
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter 07031/663-1740 
/ E-Mail: gesundheit@lrabb.de

Pro Familia Böblingen, Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen
Tel. 07031/678005, Fax 07031/678007 Mo. 9.00 – 13.00 Uhr, 
Di. u. Mi. 13.00 – 17.00 Uhr, Do. 9.00 – 12.00 Uhr

ADHS-Deutschland e. V. Elterngruppe
71272 Renningen, Tel. 07159/920959, 
E-Mail: t2woessner@web.de, Beratung und Coaching

Krisentelefon – ich schaff’ es nicht mehr
„Gewaltig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Mo. – Fr. 16.00 – 18.00 Uhr, Tel. 07031/663-3000

DKSB Deutscher Kinderschutzbund e. V. 
Ortsverband Leonberg
71229 Leonberg, Distelfeldstr. 20, Tel. 07152/902961, 
Notfallnr. 0172 9487091, Termin nach tel. Vereinbarung

Tages- und Pflegemutter e. V., 71229 Leonberg, Tel. 07152 / 
9064970
Sprechzeiten: Mo., Di. u. Do. von 9.00 bis 12.00 Uhr, 
Do. von 14.00 bis 18.00 Uhr od. nach tel. Vereinbarung

Kreissozialamt Böblingen Tel. 07031/663-1383
Orientierungsberatung und praktische Hilfe bei finanziellen und 
sozialen Schwierigkeiten für Personen ab 18 Jahren (Lebens-
unterhalt, Grundsicherung, Hilfe zur Pflege)

AIDS-Beratung im Gesundheitsamt, Parkstraße 4, 
71034 Böblingen
Tel. 07031/663-1777 Termine nach tel. Vereinbarung (Termine in 
der Außenstelle des Gesundheitsamtes Leonberg, 
Rutesheimer Str. 50/3A, nach Absprache, Tel. 07152/939900)

Krebsinformationsdienst
Tel. 0800/4203040 (kostenfrei), www.krebsinformationsdienst.de

THAMAR Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen, Tel. 07031/222066 
Notruf täglich ab 20.00 Uhr u. an Wochenenden rund um die 
Uhr. Außenstelle: Rutesheimer Str. 50/1, 71229 Leonberg 
– Termine über Böblingen

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“, Tel. 08000 116 016
24-Stunden-Beratungsangebot, weitere Informationen unter 
www.hilfetelefon.de

AMILA – Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Tel. 07031/632808, 
Mo., Di., Do.: 10.00 – 13.00 Uhr, Mi. 13.00 – 16.00 Uhr
Notruf-Tel. 07031/222066 nachts 20.00 – 7.00 Uhr, 
Sa./So./Feiertage rund um die Uhr, 
info@amila-beratung.de, www.amila-beratung.de

Lebenshilfe Leonberg e. V. 
für Menschen mit geistiger Behinderung
Böblinger Str. 19/1, 71229 Leonberg, Tel. 07152/9752200, 
Sprechzeiten Mo. – Fr. 8.00 – 12 Uhr und Mo. u. Fr. 14.00 – 
17.00 Uhr

INSEL-Initiative selbst bestimmen – vorsorgen Leonberg e. V.
Informationen, Beratung zur Patientenverfügung, Vollmacht und 
Betreuung. Tel. 07152/3378610

Hilfe bei Selbsttötungsgefahr u. Lebenskrisen 
– Arbeitskreis Leben Sindelfingen e. V.
www.ak-leben.de, Tel. 07031/3049259

Suizid keine Lösung – Krisenhotline der SVLFG hilft
Tel. 0561 785-10101 – 24 Stunden und 7 Tage die Woche

Rufnummern der Telefonseelsorgen
Telefonseelsorge rund um die Uhr unter den Nummern 0800 111 
0111 (evang.) oder 0800 111 0222 (kath.) für Menschen mit Pro-
blemen jeglicher Art. Die Beratung ist anonym, die Berater sind 
zur Verschwiegenheit verpflichtet. Es entstehen keine Telefon-
gebühren.
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Wichtige Rufnummern

Notrufnummern
Notrufe Telefon Polizei 110
Feuerwehr, Notarzt/Rettungsdienst 1 12 (auch Notruftelefax)
Polizeirevier Leonberg (07152) 60 50
Polizeiposten Renningen (07159) 80 45 0
EnBW-Bereitschaftsdienst:
Erdgas-Störungsannahme (0800) 362 94 47
Strom-Störungsannahme (0800) 362 94 77
Unitymedia (0800) 776 60 88
Telekom Kundenservice (0800) 3302000

Bildung und Erziehung

Mediathek

www.renningen.de/mediathek, Hauptstelle, Jahnstraße 11, 
Tel. 9480210, E-Mail: mediathek@renningen.de
Öffnungszeiten:
 Di. 11 – 14 Uhr, Mi. 11 – 17 Uhr, Do. 10 – 13 Uhr, Fr. 14 – 18 Uhr

Kinder-Zweigstelle Malmsheim, Merklinger Straße 10, Tel. 924-
222, E-Mail: mediathek.zweigstelle.malmsheim@renningen.de
Öffnungszeiten: 
Di. + Do. 15 – 18 Uhr, während der Schulferien geschlossen

Neue Tonies in der Mediathek:
Abenteuer im Wald (Emil Grünbär und die Bande) / Alice im 
Wunderland: + Das Dschungelbuch, Moby Dick (Lieblings-Klas-
siker) / Als Michel den Kopf in die Suppenschüssel steckte – 
Als Michel Klein-Ida an der Fahnenstange hochzog (Michel aus 
Lönneberga) / Findet Dorie: das Original-Hörspiel zum Film / 
Flausen im Schopf (Die Haferhorde; 1) / Ein Geheimnis kommt 
selten allein (Der magische Blumenladen; 1) / Hercules: das Ori-
ginal-Hörspiel zum Film / Die kleine Eule singt und tanzt: das 2. 
Liederalbum / Milo, das Müllautokind & seine Freunde: Aben-
teuer in der großen Stadt (Sing Kinderlieder) / Der Regenbogen-
fisch / Schüttel den Apfelbaum – Schaukel das Schaf: hören und 
mitmachen / Susi und Strolch: das Original-Hörspiel zum Film / 
Unter meinem Bett 5 + 6

Neue Krimis und Thriller:
Almstädt, Eva: Das schweigende Dorf / Ani, Friedrich: Lichtjah-
re im Dunkel / Alonso, Lilly: Mallorquinische Sühne / Baldacci, 
David: Gefährliches Komplott; Open Fire / Bannalec, Jean-Luc: 
Bretonische Sehnsucht / Börjlind, Cilla: Das Auge der Nacht / 
Bonnet, Sophie: Provenzalische Flut / Brand, Christine: Vermisst 
– Der Fall Anna / Cors, Benjamin: Krähentage / Cussler, Clive: 
Brennender Sand / Föhr, Andreas: Totholz / Harlander, Wolf: Par-
tikel: überall, unsichtbar, tödlich / Kärger, Walter Christian: Der 
Dienstmädchenmörder
Kobr, Michael: Nebel über Rönne / Kvensler, Ulf: Der Ausflug / 
Läckberg, Camilla: Nachtwasser / Lagrange, Pierre: Bedrohliche 
Provence / Leon, Donna: Feuerprobe / McDermid, Val: Die Gabe 
der Lüge / Patterson, James: Eruption / Pauly, Gisa: Breitseite / 
Pearse, Sarah: Das Retreat / Penny, Louise: Ein sicheres Zuhau-
se / Raether, Till: Danowski / Scheunemann, Frauke: Tod zur See 
/ Sellano, Louis: Portugiesischer Pakt / Sigurdardottir, Lilja: Blut-
rot / Sigurdardottir; Yrsa: Rauch / Walker, Martin: Im Chateau / 
Webb, Liz: Das Waldhaus / Winkelmann, Andreas: Hast du Zeit? 
/ Winslow, Don: City in Ruins

v h s

VHS Renningen

Nach den Sommerferien ist die Volkshochschule wieder für Sie 
da:
Das neue Programm der VHS für das zweite Semester 2024 er-
scheint online Ende Juli 2024, das gedruckte Programmheft er-
scheint voraussichtlich Ende August 2024. Sie können sich ab 

28. August 2024 online anmelden. Die neuen Kurse beginnen 
am 23. September 2024. Schriftlich und persönlich können Sie 
sich ab 4. September 2024 anmelden.
Ihre Anmeldungen erbitten wir nur über die Geschäftsstelle der 
VHS Leonberg schriftlich, persönlich oder über das Internet un-
ter www.vhs-leonberg.de. Melden Sie sich bei Interesse bitte 
unbedingt rechtzeitig an, da wir unterbelegte Kurse spätestens 
eine Woche vor Kursbeginn leider absagen müssen. Telefoni-
sche Auskünfte für die Kurse und Veranstaltungen in Renningen 
erhalten Sie unter 0157-53530618 bei Frau Karin Volkmar, Ihrer 
zuständigen Außenstellenleiterin.

Kindergärten

Segnungsgottesdienst
für die Kindergartenabgänger 2024 aller städtischen und 
kirchlichen Kindertageseinrichtungen der Stadt Renningen
In einem feierlichen Segnungsgottesdienst wurden am 
23.07.2024 etwa 100 Kindergartenkinder in die nächste Lebens-
phase verabschiedet. Die Veranstaltung fand in der Bonifatius-
kirche statt und markierte für die Kinder einen wichtigen Über-
gang in das bevorstehende Schulleben. Die Kirche war gefüllt, 
um diesen besonderen Anlass zu feiern.

Pfarrerin Renate Egeler von der ev. Kirche und Martin Umstetter 
als Jugendreferent der kath. Kirche führten durch den ökume-
nischen Gottesdienst und richteten in der Predigt mit der Ge-
schichte „Gott rettet Noah in der Arche“ ermutigende Worte an 
die Kindergartenkinder.

Die Eltern sahen zu, wie die Kinder gesegnet und zum Abschluss 
jedem ein kleines Geschenk als Andenken überreicht wurde.
„Beschirmt und behütet“ sollen sich die Kinder auf den Weg 
machen, um neue Welten zu entdecken. „Wir segnen euch und 
wünschen euch Mut, Neugier und Freude für die kommende 
Schulzeit. Jetzt beginnt für euch ein neues Abenteuer. Geht mit 
offenem Herzen und bleibt neugierig.“
Der Segnungsgottesdienst war nicht nur für die Kinder ein un-
vergessliches Erlebnis, sondern auch für die Eltern ein emotio-
naler Moment des Zusammenkommens und der Gemeinschaft.
Die jungen „Schulstarter“ können nun gut gesegnet und voller 
Vorfreude in das neue Kapitel ihres Lebens aufbrechen.
Alle Kindertageseinrichtungen der Stadt Renningen
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Aus anderen Ämtern

S60 Haltausfälle
DB Regio AG informiert:

Instandhaltungsarbeiten zwischen Böblingen und Renningen
Haltausfall und Ersatzverkehr auf der Linie S60
In der Nacht 5./6. August 2024, 21:00 Uhr bis 5:00 Uhr
• Bei den S-Bahnen der Linie S60 Richtung Böblingen mit Ab-

fahrt in Renningen um 21:09 Uhr, 21:39 Uhr, 22:09 Uhr, 23:09
Uhr, 23:39 Uhr und 0:09 Uhr entfällt der Halt in Maichingen.
Reisende nach Maichingen fahren bitte bis Sindelfingen und
nutzen von dort die S60 in die Gegenrichtung mit Halt in
Maichingen. Reisende von Maichingen Richtung Böblingen
fahren bitte mit der S60 der Gegenrichtung bis Maichingen
Nord und nutzen von dort aus die S60 Richtung Böblingen.

• Die S60 Richtung Böblingen mit Abfahrt in Renningen um
22:39 Uhr entfällt zwischen Renningen und Böblingen und
wird durch einen Bus (S60E) ersetzt.

• Die S60 Richtung Renningen mit Abfahrt in Böblingen um
23:04 Uhr entfällt zwischen Böblingen und Renningen und
wird durch einen Bus (S60E) ersetzt.

Bitte beachten Sie, dass die Busse wegen der längeren Fahrt-
zeiten früher abfahren als die planmäßigen S-Bahnen. Wählen 
Sie gegebenenfalls eine frühere Verbindung und beachten Sie, 
dass es im genannten Zeitraum zu weiteren Baustellen im S-
Bahn-Netz kommt.
Berücksichtigen Sie diese Abweichungen bei Ihrer Reiseplanung 
und informieren Sie sich vorab über Ihre Reiseverbindungen.

Zeugen gesucht
Jogger und Motorradfahrer schlagen sich gegenseitig
Renningen: Das Polizeirevier Leonberg sucht Zeugen für einen 
Vorfall, der sich am Sonntag (28.07.2024) kurz nach 17:00 Uhr 
zwischen Renningen und Renningen-Malmsheim ereignet hat. 
Ein 16-Jähriger war dort unerlaubt mit seinem Leichtkraftrad auf 
einem Feldweg parallel zur Renninger Straße in Richtung Ren-
ningen unterwegs und traf auf einen 56-jährigen Fußgänger, der 
in Richtung Malmsheim ging. Als die beiden einander passier-
ten, schlugen sie sich offenbar gegenseitig mit der Faust gegen 
den Oberkörper. Beide Personen zogen sich dabei leichte Ver-
letzungen zu. Zeugen, die den Sachverhalt beobachtet haben, 
werden gebeten, sich beim Polizeirevier Leonberg unter Tel. 
07152 605-0 oder per E-Mail an leonberg.prev@polizei.bwl.de 
zu melden.

Einbruch in Wertstoffhof
Renningen: Noch unbekannte Täter verschafften sich in der 
Nacht zum Montag (29.07.2024) widerrechtlich Zutritt in einen 
Wertstoffhof in der Benzstraße in Renningen. Auf dem Gelän-
de hebelten die Unbekannten die Tür eines Bürocontainers auf 
und entwendeten aus diesem einen Akkuschrauber im Wert von 
etwa 150 Euro. Der entstandene Sachschaden dürfte sich auf 
rund 250 Euro belaufen. Zeugenhinweise nimmt der Polizeipos-
ten Renningen unter der Tel. 07159 8045-0 oder per E-Mail an 
leonberg.prev@polizei.bwl.de entgegen.

Herausgeber:  
Stadt Renningen. Für die Stadtteile 
Renningen und Malmsheim

Druck und Verlag:  
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
GmbH & Co. KG,  
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot, 
www.nussbaum-medien.de

Verantwortlich für den amtlichen 
Teil, alle sonstigen Verlautbarun-
gen und Mitteilungen: 
Bürgermeister Wolfgang Faißt, 
71272 Renningen, Hauptstraße 1 
oder sein Vertreter im Amt.

Verantwortlich für „Was sonst noch 
interessiert“ und den Anzeigen-
teil:  Klaus Nussbaum, Opelstraße 29, 
68789 St. Leon-Rot 

Fragen zur Zustellung:
G.S. Vertriebs GmbH, Josef-Beyerle-Str. 2,  
71263 Weil der Stadt, Tel.: 07033 6924-0,
info@gsvertrieb.de, www.gsvertrieb.de

Fragen zum Abonnement:
Nussbaum Medien Weil der Stadt 
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abo@nussbaum-medien.de,
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Gemeinde Spezial

Sommerpredigtreihe des Distrikts

Sommerpredigtreihe

Berggeschichten der Bibel

4. August 11. August 

18. August 25. August

1. September 8. September

28. Juli 

Auf dem Arafat - das Ende der Sintflut
                    (1. Mose 8)

        Pfarrerin Egeler, Renningen

   10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

Ich hebe meine Augen auf zu den Bergen
                      (Psalm 121)

        Pfarrer Kubitscheck, Malmsheim

    10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

Bergpredigt Jesu ... zu erfüllen
         (Matthäus 5, 17-20)

  Pfarrer i.R. Gläser, Renningen
  
10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

                Kraftort Berg
               (Markus 6, 46)

    Dekan i.R. Klingler, Renningen

10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

Sinai - Berg des Bundesschlusses / der Gebote
                         (Exodus 19)

       Pfarrerin Gruber-Drexler, Renningen

        10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

  Paulus spricht auf dem Areopag
    (Apostelgeschichte 17, 17-34)

  Pfarrer Jetter, Würmtalgemeinde

10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

Horeb: Gottesbegegnung des Propheten Elia
                   (1. Könige 19, 1-13)

    Prädikant Dr. Hausding, Renningen

      10.00 Uhr, Petruskirche Renningen

 
 Foto: Kirchendistrikt

„Berggeschichten der Bibel“
jeweils Sonntag, 10 Uhr, 
Petruskirche
Vorschau:
Sonntag, 11.8.
„Ich hebe meine Augen auf zu 
den Bergen“ (Psalm 121)
Pfarrer Kubitscheck, 
Malmsheim
Sonntag, 18.8.
„Bergpredigt Jesu … zu erfül-
len“ (Matthäus 5, 17-20)
Pfarrer i.R. Gläser, Renningen
Sonntag, 25.8.
„Kraftort Berg“ (Markus 6,46)
Dekan i.R. Klingler, Renningen
Sonntag, 1.9.
„Sinai - Berg des Bundesschlus-
ses/der Gebote“ (Exodus 19)

Pfarrerin Gruber-Drexler
Sonntag, 8.9.
„Paulus spricht auf dem Areopag“ (Apostelgeschichte 17, 17-34)
Pfarrer Jetter, Würmtalgemeinde
Bitte um Sachspenden für den Tafelladen Leonberg
In der Petruskirche steht ein Korb, in dem wir (zu den Gottes-
dienstzeiten!) haltbare Lebensmittel und Hygieneartikel für die 
Tafel in Leonberg sammeln. Vielen Dank für jede Unterstützung.
Gemeindegebet
Im August findet KEIN Gemeindegebet statt. Der Termin des 
ersten Treffens NACH den Sommerferien wird rechtzeitig be-
kanntgegeben.
Oase am Abend

 
 Foto: pixabay

Herzliche Einladung an alle Interessierten, neue 
Kraft aus der Quelle zu schöpfen … bei Stille … 
Texten … Liedern.
Immer am ersten Montag im Monat im Chor-
raum der Petruskirche.
Der nächste Termin ist am Montag, 5.8., 
von 19.30 bis 20.00 Uhr.
Rückfragen an: I. Schumm, Tel. 5366

Ukraine-Café
Am Dienstag, 6.8., und am Dienstag, 13.8., finden KEINE Tref-
fen statt – das Ukraine-Café macht eine kleine Sommerpause. 
Ab Dienstag, 20.8., findet das Ukraine-Café wieder wie gewohnt 
statt.

Gruppen und Kreise

In den Sommerferien der Schulen (25.7. – 8.9.) finden KEINE 
Gruppen und Kreise statt. Das Gemeindehaus ist geschlos-
sen.

CVJM-Renningen

 
 Foto: CVJM 

Renningen

Ansprechpartner:
Steffen Mörk (1. Vorsitzender)
Rutesheimer Str. 27
E-Mail: steffen.moerk@cvjm-renningen.de
(nur in dringenden Fällen: Tel. 0160-94837891)
Jana Jaus (2. Vorsitzende)
Wörnetstr. 19/1
E-Mail: jana.jaus@cvjm-renningen.de
(nur in dringenden Fällen: Tel. 0157-89244196)
www.cvjm-renningen.de:

Termine und Berichte zu unseren Aktionen

Posaunenchor
Kontakt: Stefan Eitel, Tel. 07159 4965297
E-Mail: posaunenchor@cvjm-renningen.de
Internet: 
www.evangelisch-renningen.de/Musik/Posaunenchor (CVJM)
Aktuelle Termine, Mitschnitte, Bilder etc. (u.a. Konzertmitschnitte 
aus Mennecy … und auf YouTube!)

Serenade des Posaunenchors
 neben der Petruskirche

der Posaunenchor des                 Renningen 
freut sich auf  Ihren Besuch.

3. August 2024
19.00 Uhr

H
eal the worl

d
 
 Foto: Posaunenchor Renningen

Sonntag, 4.8.
CVJM Ü50 lädt ein:

 
 Foto: CVJM 

Renningen

Sonntagsspaziergang zu Christian Wagner 
nach Warmbronn
Wir laden herzlich ein zum Sonntagsspazier-
gang auf den Spuren unseres schwäbischen 
Heimatdichters Christian Wagner. Wir treffen 
uns am Sonntag, 4.8., um 14.30 Uhr an der 

Kreuzung Alemannenstraße/Keltenstraße in Renningen, von wo 
aus wir unter den Weinbergen, vorbei an Renninger See und 
Längenbühlhof und durch den Stöckhofwald nach Warmbronn 
zum Christian-Wagner-Haus wandern. Nach Besichtigung der 
Wagner'schen Wohnung lädt uns die Vorsitzende der Chris-
tian-Wagner-Gesellschaft zu einer Führung durchs Museum ein. 
Auch kann der hübsche Bauerngarten hinter dem Wagner-Haus 
besichtigt werden.
Nach einer gemütlichen Stärkung mit Kaffee und Kuchen im Bir-
kenhof-Café bei Familie Gommel treten wir den Heimweg an. 
Auf Wunsch kann für den Heimweg ein Shuttle-Dienst angebo-
ten werden.
Für den CVJM-Ü50-Kreis:
Helga Baisch

In den Sommerferien der Schulen (25.7. – 8.9.) machen auch 
CVJM-Sport, Teenkreis, PiA-Kreis und Jungscharen Pause. 
Wir wünschen allen eine schöne, erholsame Ferienzeit und 
freuen uns auf das Wiedersehen mit euch im Herbst!
Eure CVJM-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeiter
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Schwanenstr. 21

gemeinsam glauben leben
Liebenzeller Gemeinschaft

Ansprechpartner:
Kontakt: Burkhard Marohn, Tel. 07159/3625
Pastor: Thomas Müller, Tel. 07033/31424, Mobil: 01522/9585242, 
E-Mail: thomas.mueller@lgv.org
Wir laden jedermann herzlich ein zu unseren Veranstaltungen 
und treffen uns dazu in unserem Gemeinschaftshaus in Rennin-
gen in der Schwanenstr. 21.
Angeschlossen sind wir zudem an weitere Liebenzeller Gemein-
den im Bezirk Heimsheim und laden daher auch zu externen 
Veranstaltungen herzlich ein.

Wochenspruch:
Wohl dem Volk, dessen Gott der HERR ist, dem Volk, das er 
zum Erbe erwählt hat! Psalm 33,12

Dienstag, 6.8.2024
15 Uhr Bibelgesprächskreis mit Peter Zipperlen
Wir laden alle Interessierten ein, bei Kaffee, Tee und Keksen in 
lebensnaher Weise über einen Bibeltext aus dem Buch Josua 
nachzudenken.

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Renningen
Alemannenstr. 26

Kontaktdaten:
Gemeindevorsteher Michael Feller
Tel. 0178.4844536 oder per E-Mail: m.t.feller@t-online.de

Gottesdienste

Sonntag, 4. August
9.30 Uhr Gottesdienst mit Bezirksevangelist Rauser

Mittwoch, 7. August
20.00 Uhr Gottesdienst mit unserem Bischoff 
und den Gemeinden Magstadt und Malmsheim

Hinweis:
• Die Gottesdienste werden auch per YouTube übertragen, 

die Zugangsdaten werden kurzfristig zugesandt.
• Gäste sind immer herzlich willkommen.
• Weitere Informationen unter www.nak-sindelfingen.de oder 

www.nak-sued.de.

Pfarramt
Pfarrer Dirk Kubitscheck, Merklinger Straße 22, Tel. 920670, 
E-Mail: Dirk.Kubitscheck@elkw.de
Pfarrbüro
Das Pfarrbüro ist vom 29.07. - 14.08.2024 nicht besetzt. 
Termine während der Sommerferien nur nach Anmeldung:
Dienstag und Freitag 10 -12 Uhr; Donnerstag 16.30 - 18.30 Uhr
Sekretärin Andrea Vinçon, Merklinger Straße 22, Tel. 920670, E-
Mail: Pfarramt.Malmsheim-1@elkw.de
Gemeindediakone
Andreas und Sabine Heitz, Calwer Straße 24, Tel. 920039,
E-Mail: andreas.heitz@elkw.de, sabine.heitz@elkw.de
Kirchenpflegerin
Sabine Schneider, Tel. 07159 4083000, 
E-Mail: sabine.schneider@elkw.de
Konto der Kirchenpflege bei der Kreissparkasse Böblingen
IBAN: DE91 6035 0130 0007 5033 04 – BIC:BBKRDE6BXXX

Verein zur Förderung der evang. Jugend- und Gemeinde-
arbeit in Malmsheim e. V.
Vorsitzender: Jürgen Spang, Tel. 800094
Wer die Finanzierung der Diakonenstelle unterstützen möchte, 
verwende bitte folgendes Konto:
IBAN: DE29 6035 0130 0000 9386 84 – BIC: BBKRDE6BXXX
Kreissparkasse Böblingen (Stichwort „Diakonenstelle“)

Donnerstag, 01.08.2024
Ab 19:00 Uhr Sommerabschluss Chor AusrufeZeichen!, Ge-
meindehaus

Freitag, 02.08.2024
15:30 Uhr Gottesdienst im Altenpflegeheim Haus am Pfarr-
garten - Gäste sind willkommen!

Sonntag, 04.08.2024
10:00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Georg Hardecker
Der Gottesdienst kann per Livestream auf unserem YouTube-
Kanal (ev. Kirche Malmsheim) mitgefeiert werden (Link über die 
Homepage).
Die Kinderkirche hat Ferien!
14:00 - 18:00 Uhr Das Westerfeldcafé hat geöffnet!

Donnerstag, 08.08.2024
19:00 Uhr Rund ums Klavier, Gemeindehaus

Kinderkirche

HALLO KINDER!
Die Kinderkirche hat Ferien! Wir freuen uns, euch am 08.09.2024 
wiederzusehen!
Euer Kikiteam

Sonstige Mitteilungen

Herzliche Einladung zu unserer Sommerpredigtreihe

04.08.2024 Pfarrer Georg Hardecker
Moses Blick vom Nebo aufs Gelobte Land (5. Mose 34,1-5)

11.08.2024 Pfarrerin Renate Egeler
Auf dem Ararat – Das Ende der Sintflut (1. Mose 8)

18.08.2024 Pfarrer Martin Jetter
Paulus spricht auf dem Areopag (Apostelgeschichte 17,17-34)

25.08.2024 Pfarrerin Eva Ulmer
Völkerwallfahrt zum Zion (Jesaja 2,1-5)

01.09.2024 Prädikant Peter Hausding
Horeb: Gottesbegegnung des Elia (1. König 19,1-13)

08.09.2024 Dekan a.D. Klingler
Kraftort Berg (Markus 6,46)

Wir haben Lust an Zukunft! Ihr auch?
Dann gebt uns vom 25. Juli bis 14. Au-
gust 2024 eure Stimme! Denn wir sind 
eines der Projekte, die dm im Rahmen sei-
ner Initiative „Lust an Zukunft!“ unterstützt. 
Schenkt unserem Projekt „Evangelische 
Jugend Malmsheim“ online auf lustanzu-
kunft.de oder im dm-Markt in Renningen 
ein Herz. Die Anzahl der gesammelten Her-
zen entscheidet über die Höhe der Spen-

densumme, denn alle Stimmen, die für ein Projekt abgegeben 
wurden, werden am Ende des Abstimmungszeitraums zusam-
mengezählt. Dann wird es spannend: Im jeweiligen dm-Markt 
erhält das Projekt mit den meisten Stimmen eine Spendensum-
me in Höhe von 600 Euro und das zweitplatzierte 400 Euro. Das 
Ergebnis wird Ende August auf lustanzukunft.de und in den dm-
Märkten bekanntgegeben.

55 plus – aktiv, neugierig und mutig - Sommer-Spezial
• Spiel-Spaß-Lagerfeuer
• Auf dem Freizeitgelände ‚Westerfeld‘ der evangelischen 

Kirchengemeinde Malmsheim

 
 Foto: dm
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• Am Sonntag, 18. August ab 17.00 Uhr
• Für das Feuer wird gesorgt
• (alkoholfreie) Getränke werden besorgt
• Grillgut und Geschirr bitte selbst mitbringen
• Gerne auch ein Beitrag fürs (Salat)-Büffet
• Eingeladen sind 55 plus Menschen und alle, die Lust und 

Laune haben.
Ich freue mich auf Euch, wer Genaueres wissen möchte, einfach 
bei mir melden. Margarete

PS: Falls das Wetter nicht ‚mitspielt‘, können wir die Hütte nutzen.

Wochenspruch:
Wohl dem Volk, dessen Gott der HERR ist, dem Volk, das er zum 
Erbe erwählt hat! Psalm 33,12

Kath. Kirchengemeinde St. Bonifatius
Renningen und Malmsheim

Katholisches Pfarramt, Stifterstr. 1,
Tel. 2422, Fax 17485
E-Mail: kathkirche.renningen@drs.de
www.katholischrenningen.de
Mo. bis Fr. 10 – 12 Uhr, Do. 15.30 – 17.30 Uhr
Leitender Pfarrer: Pater Gasto Peter Lyimo Cssp
Tel. 0152 0239 1009
Jugendreferent: Martin Umstetter, 
Tel. 0160 9855 0908

Kath. Pfarramt St. Bonifatius
Öffnungszeiten in den Sommerferien

Mo. – Do. 10–12 Uhr
Donnerstagnachmittags und freitags geschlossen

Gottesdienste

Freitag, 02.08.
15.30 Uhr Gottesdienste in den Seniorenheimen 
in Renningen und Malmsheim

Samstag, 03.08.
18.00 Uhr Sonntagvorabendmesse 
in der Bonifatiuskirche Renningen

Sonntag, 04.08. – 18. Sonntag im Jahreskreis
11.00 Uhr Eucharistiefeier in der Martinuskirche Malmsheim

Freitag, 09.08.
15.30 Uhr Gottesdienste in den Seniorenheimen 
in Renningen und Malmsheim

Sonntag, 11.08. – 19. Sonntag im Jahreskreis
11.00 Uhr Eucharistiefeier in der Bonifatiuskirche Renningen

In den Sommerferien finden keine Werktagsgottesdien-
ste statt. An den Sonntagen gibt es nur einen Gottes-

dienst um 11 Uhr, abwechselnd in Renningen und 
Malmsheim. Wenn Sie eine Mitfahrgelegenheit benötigen, 
melden Sie sich bitte bis spätestens donnerstags, 12 Uhr, 

im Pfarrbüro, Tel. 2422.

Gruppen und Kreise

Katholischer Deutscher
Frauenbund Renningen

Vorstandssitzung am 1. August
Heute Abend findet um 19.00 Uhr im Bonifatiushaus unsere 
nächste Vorstandssitzung statt, bei der wir unser Programm für 
das zweite Halbjahr festlegen.
Herzliche Einladung an den Vorstand und auch an alle interes-
sierten Mitglieder!

Spieleabend am 1. August
Am Donnerstag, 1. August treffen wir uns wieder um 19.00 Uhr 
im Bonifatiushaus zu einem Spieleabend.
Alle sind dazu recht herzlich eingeladen!

Gemeinde Aktuell

Einladung zum Spieleabend

 
 Foto: pixelio

Auch in den Sommerferien treffen 
wir uns zum Spieleabend im Bo-
nifatiushaus. Mitmachen können 
alle, die gerne Gesellschaftsspie-
le spielen!
Nächste Spieleabende im Bonifa-
tiushaus

immer donnerstags um 19 Uhr:
01.08./15.08./29.08./12.09. und 26.09.24
Herzliche Einladung!

FeG - Freie 
evangelische Gemeinde

Gottesdienste am Sonntag
Onlinegottesdienst um 10:30 Uhr
ohne Präsenzveranstaltung, Predigt: Jürgen Gruhler

Weitere Informationen
• Alle weiteren Informationen finden sich auf unserer Website: 

feg-renningen.de.
• Unsere Predigten und weitere Inhalte finden Sie auf unserem 

YouTube-Kanal youtube.com/fegrenningen oder ebenfalls 
auf der Website. Besuchen Sie auch unseren Podcast bei 
iTunes oder Spotify.

• Aktuelles wird immer auch unter @fegrenningen@kirche. 
social (https://kirche.social/@fegrenningen) auf Mastodon 
verbreitet.

Gespräche oder andere Anliegen
• Für Gespräche oder andere Anliegen erreichen Sie uns über 

unser Kontaktformular oder unseren Seelsorgebereich „of-
fenes Ohr“.

• Kontakt: feg-renningen.de/kontakt
• Offenes Ohr: feg-renningen.de/offenes-ohr

„Wer von dem Wasser trinkt, das ich ihm gebe, den wird in Ewig-
keit nicht dürsten, sondern das Wasser, das ich ihm geben wer-
de, das wird in ihm eine Quelle des Wassers werden, das in das 
ewige Leben quillt.“ (Jesus in Johannes 4,14)

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Malmsheim

Gottesdienste

Sonntag, den 04. August 2024, 09:30 Uhr
Gottesdienst in Malmsheim, Hirschstraße 27 mit Feier des Hei-
ligen Abendmahls. Dieser Gottesdienst macht anhand der Be-
gegnung Jesu mit der Frau am Jakobsbrunnen deutlich, dass 
„Leben als Christ“ immer auch ein Bekenntnis zu Jesus ist. Wer 
wirklich an Jesus als Herrn und Erlöser glaubt, den drängt der 
Heilige Geist, diesen Glauben zu bezeugen. Wenn der Glaube 
sprachlos bleibt, wenn er nicht zum Bekenntnis drängt, dann gilt 
es intensiv darum zu beten, dass sich das ändert.

Mittwoch, den 07. August, 20:00 Uhr
Gottesdienst zusammen mit den Gemeinden Magstadt und 
Renningen in Renningen, Alemannenstr. 24, mit Feier des Hei-
ligen Abendmahls. Die Predigt des Gottesdienstes steht unter 
der Überschrift „Die Bedeutung der Heiligen Schrift“ und soll 
die Botschaft „Als Christen wertschätzen wir die Bibel als Wort 
Gottes, indem wir in ihr lesen und uns mit ihren Inhalten intensiv 
beschäftigen“ vermitteln. Dienstleiter: Bischof Matthias Grauer.
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Gäste sind herzlich willkommen, und können sich telefonisch 
unter 5777 oder 
www.nak-sindelfingen.de/renningen-malmsheim/kontakt anmelden.

Jahresmotto 2024: Beten wirkt!
„Betet ohne Unterlass.“ 
1. Brief des Paulus an die Thessalonicher 5,17

Die Botschaft dazu lautet: 
„Das Gebet trägt zu unserem Heil bei“.

Franz Pitzal Stiftung 
Renninger Krippe

          Mystisches Indien 
15-tägige STUDIEN- und ERLEBNISREISE NACH INDIEN 

              Vom 3. – 17. Feb. 2025 mit Pfr.Dr.David Pankiraj 
                  Mit dabei ist auch Pfarrer i.R. Franz Pitzal 

Paketpreis auf Basis der Personzahl: 
*bei 20-24 Vollzahlern Euro 2850 Pro Person im Doppelzimmer 
*bei 25-30 Vollzahlern Euro 2800 Pro Person im Doppelzimmer 
*Einzelzimmerzuschlag Euro 570 
 
Anmeldung per email an fp-stiftung-renningen@web.de bis 15.8.24 
Weitere Informationen per email bei micdavp@gmail.com anfragen 

Paketpreis auf Basis der Personzahl:

DELHI → AGRA → JAIPUR → GOA → COCHIN → ALLEPPEY → THEKKADY 
→ MADURAI → KARAIKUDI → TANJORE →   MAHABALIPURAM → 

 
 Foto: DP

Vereinsnachrichten

Sportvereinigung 
Renningen 1899 e.V.

Kontaktdaten
Geschäftsstelle im Vereinsheim:
Rankbachstraße 49, 71272 Renningen

Öffnungszeiten:
Mo. 9.00 – 13.00 Uhr und 17.00 – 18.00 Uhr (neu)
Di.   9.00 – 13.00 Uhr,
Do.   9.00 – 13.00 Uhr

Achtung: 
Keine festen Sprechzeiten während der Schulferien!

Tel.: 07159/ 18727 
– E-Mail: info@spvgg-renningen.de 
– Web: www.spvgg-renningen.de
Sportparkrestaurant Familie Lutz, Tel.: 07159/ 4207788
Internetauftritt: www.restaurantlutz.de

Förderverein der SpVgg Renningen
Ansprechpartner:
Wolfgang Frank - Tel.: 07031/809898
E-Mail: wolfgang.r.frank@t-online.de
Horst Lein - Tel.: 07159/3141
E-Mail: Horst.Lein40@t-online.de
Günter Hille - Kassier
E-Mail: guenterhille@aol.com

Abteilung Fußball

Abteilungsleitung: 
Stefan Heimerdinger, Sven Heinkele & Christian Korinth

Alle News zur SVR-Fußballabteilung und ausführliche Spiel-
berichte gibt es auf www.svr1899.de!

Rund um die SVR
Unser Sommerfest am Samstag, 03.08.24, steht bevor!
Es ist wieder so weit, wir laden Euch zu unserem Sommerfest 
in das SVR-Stadion ein. Ab 10 Uhr gibt es zu guter Musik von 
DJ Erdi ein Weißwurstfrühstück. Für die Kids haben wir Hüpf-
burgen, eine Malstation und eine Kinder-Olympiade aufgebaut. 
Für das leibliche Wohl ist den ganzen Tag über gesorgt.
Ab 14 Uhr finden die Finalspiele des Kindler-Cups statt. 
Am Abend spielen Eddy & the News auf der Bühne im Stadion. 
Wir freuen uns auf Euer Kommen und einen tollen Tag!

 
 Foto: Abt. Fußball

Bericht A-Kader
Freundschaftsspiele:
SpVgg Warmbronn – SVR I  2:4
GW Ottenbronn – SVR I  4:6
SVR I – SpVgg Feuerbach  4:4
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01.08.24 Kindler-Cup in Renningen ab 18 Uhr
03.08.24 Kindler-Cup in Renningen ab 14 Uhr
07.08.24 16.30 Uhr SVR I – VfL Sindelfingen
10.08.24 14.00 Uhr SVR I – SpVgg Weil der Stadt
15.08.24 19.30 Uhr SVR I – SV Gebersheim
23.08.24 19.00 Uhr SVR I – TSV Heimsheim

Bericht B-Kader
Freundschaftsspiele:
SVR II – TSV Schwieberingen III  7:0
04.08.24 16.00 Uhr SpVgg Aidlingen II – SVR II
07.08.24 19.30 Uhr TSV Merklingen II – SVR II
10.08.24 12.00 Uhr SV Böblingen II – SVR II
24.08.24 15.00 Uhr TSV Malmsheim – SVR II

Jugendfußball
Perfekter Start in die Sommerferien mit Home of Goals
Mit dem Beginn der Sommerferien fand das zweitägige Fußball-
camp von Home of Goals in Renningen im SVR-Stadion statt. 
Über 30 Kinder nahmen bei bestem Fußballwetter am profes-
sionellen Training und am Werteworkshop statt. Die Vermittlung 
von sozialen und persönlichen Kompetenzen steht bei Home of 
Goals neben dem Spielspaß immer im Vordergrund. Entspre-
chend gab es zum Campabschluss (siehe Bild) nicht nur Pokale 
für die erfolgreichsten Spieler, sondern auch einen Sozialpreis 
zu ergattern.
Danach gab es zum Campausklang ein schönes Abschlussfest 
mit Hüpfburg und einer Charity-Auktion für die in Südafrika en-
gagierte NGO Young Bafana – es war ein perfekter Start in die 
Sommerferien!

 
 Foto: Abt. Ju-Fu

Fit und Gesund

E-Mail: fitness@spvgg-renningen.de
Web: www.spvgg-renningen.de/fit-und-gesund

Sommerprogramm
Wer sich gerne auch in den Sommerferien bewegen möchte, 
kommt im August immer dienstagabends um 19 Uhr in den 
Hardtwald.
Treffpunkt wäre wieder der Hardtwaldparkplatz zwischen Ren-
ningen & Rutesheim. Ute bietet in eigener Initiative eine Walking-
runde (mit oder ohne Stöcke) mit 2 Gymnastikeinheiten auf der 
Strecke an.
Für eine kleine Wertschätzung von 1 Euro fürs Mitmachen an 
dem Abend wird eine Box bereitstehen. Wir freuen uns über 
Eure rege Teilnahme. Jeder ist herzlich willkommen.

Abteilung Handball

Abteilungsleiter: Jürgen Widmann, Tel. 07031-384487
Internet: www.spvgg-renningen.de/handball

Nachbericht Rankbach Beach Cup 2024
Der Schiedsrichter pfeift, kurbelt mit dem Arm und streckt zwei 
Finger in die Höhe. Mit dem Kempa-Tor des langjährigen Na-
tionalspielers und späteren Turnier-MVPs Marc Kunz endet der 
Rankbach Beach Cup 2024. Sein Team Beach and the Gang aus 
Münster gewinnt damit das Finale des German Beach Open-

Supercups gegen die BeachTigers Geislingen. Hierdurch wird 
der zweifache deutsche Meister seiner Favoritenrolle gerecht 
und holt sich den ersten Turniersieg der laufenden Beachhand-
ball-Saison.
Kurz zuvor konnte im Wettbewerb der Frauen das Team der 
Despos aus Schwanau den Titel erringen.
Insgesamt 43 Teams aus 8 Bundesländern tummelten sich 
am zweiten Wochenende des Rankbach Beach Cups auf dem 
Sportgelände der SVR. Aufgeteilt wurden diese in den Fun-Wett-
bewerb und die professionelle, deutschlandweite Spielrunde der 
German Beach Open Tour. Die weitesten Anreisen legten dabei 
die Teams Ohana Arsten aus Bremen und Dickes B aus Berlin 
zurück.
Bereits am frühen Freitagabend startete das altbewährte Fun-
Turnier mit dem bisher größten Teilnehmerfeld seiner Geschich-
te ins Wochenende. Nach vielen engen und intensiven Spielen 
fand der erste Turniertag im Festzelt ein euphorisches Ende.
Ab dem Samstag fanden dann die Spiele aller Wettbewerbe pa-
rallel statt. Die vielen Zuschauer sahen bei schweißtreibenden 
Temperaturen spannende Begegnungen mit spektakulären Ab-
schlüssen, gelegentlichen Niederschlägen und überschwäng-
lichem Jubel. Bei der mittlerweile legendären Beachparty am 
Samstag konnten Teams, Fans und Zuschauer beim ein oder 
anderen Kaltgetränk die Tanzkünste unter Beweis stellen.
Trotz der kurzen Nacht hieß es am folgenden Morgen: Sonn-
tag ist Finaltag. Gestartet wurde in allen Wettbewerben mit dem 
Viertelfinale.
Die heimischen GBO-Teams der Rankbach Rangers mussten 
sich hier leider sowohl bei den Frauen als auch den Männern 
geschlagen geben, konnten aber mit dem jeweils sechsten Platz 
ordentliche Ergebnisse erzielen.
Beim Fun-Turnier konnte sich nach drei langen Wettkampftagen 
der Dauerfinalist Trink-Sport AG gegen die Flinken Fritten durch-
setzen. Den Wettbewerb der Frauen entschieden die Lilletfeen 
für sich.
Damit fand das größte Beachhandball-Turnier der Region und 
das drittwichtigste Turnier der GBO-Tour einen würdigen Ab-
schluss.
Bereits in der Vorwoche wurden die Turniere der Jugend und der 
Penalty-Wettbewerb für Firmen- und Freizeitmannschaft erfolg-
reich durchgeführt (wir berichteten).
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 Fotos: A. Weidland

Nun ist es noch an der Zeit, für zwei wundervolle Wochenen-
den DANKE zu sagen. Danke an alle Teams für eure sportliche 
Fairness und die tollen Leistungen. Danke an alle Schiedsrichter 
für die souveräne Leitung des Spielbetriebs. Danke an alle eh-
renamtlichen Helferinnen und Helfer während des Turniers. Euer 
Einsatz ist unverzichtbar und erfüllt uns mit Stolz. Danke an alle 
Organisatorinnen und Organisatoren, die seit vielen Monaten 
dieses Großevent geplant und umgesetzt haben. Und nicht zu-
letzt danke an alle Sponsoren und Unterstützer, im Besonderen 
an unseren Hauptsponsor Marohn & Binder Gartengestaltung 
und Brennholzhandel Mundinger. Ohne eure Unterstützung hät-
ten wir das Turnier niemals so groß machen können, wie es ist.

Die Ergebnisse:

Fun-Turnier Frauen:
1. Lilletfeen
2. Freibier
3. Chicks1

Fun-Turnier Männer:
1. Trink-Sport AG
2. Flinke Fritten
3. Die Waschbärenbande

GBO-Turnier Frauen:
1. Despos
2. BeachTigers Geislingen
3. Dickes B Berlin

GBO-Turnier Männer:
1. BHC Beach and the Gang 

Münster
2. BeachTigers Geislingen
3. Beach Raptors Minden

Abteilung Schach

Abteilungsleiter: Thomas Menn

Abteilungsinformationen

1. Trainings- und Spielabend für Erwachsene
Wollten Sie sich schon immer einmal am königlichen Spiel 
versuchen?
Dann haben Sie hier eine hervorragende Gelegenheit dazu: 
am Spiel- und Trainingsabend der Schachabteilung, immer 
dienstags ab 19:00 im Konferenzraum des Restaurants Lutz 
am Sportpark.

Weitere Informationen zur Schachabteilung unter: 
http://www.spvgg-renningen.de/schach/startseite/

2. Kinder-/Jugendnachmittag montags ab 16:00
(mit Ausnahme der Ferienzeiten) im Konferenzraum des Restau-
rants Lutz am Sportpark.
Kontakt: Gerd Krüger, 07159/2046

1. Anglerclub Renningen e.V.

Sommerferienprogramm der Stadt Renningen
Am diesjährigen Sommerferienprogramm des 1. Anglerclub 
Renningen e. V. am Samstag, den 27. Juli nahmen 19 Renninger 
Kinder und Jugendliche teil. Die Veranstaltung begann gegen 
09.30 Uhr am Renninger See (Stöckhofsee), welcher durch un-
seren Verein bewirtschaftet wird.

Wie in den Vorjahren startete das Programm nach der Begrü-
ßung am See mit einer Wissensvermittlung zur Gewässerwirt-
schaft unserer Heimat. Auch wurden den Kindern Informationen 
zu Flora und Fauna rund ums Gewässer, zur allgemeinen Fisch-
kunde und zu Grundlagen und Prämissen der Angelfischerei 
vermittelt.
Der spielerische Teil des Programms erfolgte nach der Auftei-
lung in 3 Mannschaften und beinhaltete ein Angler-Quiz, einen 
Eierlauf (Staffellauf mit Angelrute) und ein Quietscheentchen-
Werfen.
Nach einer Stärkung und der Siegerehrung der Mannschaften 
konnten sich die Kinder

 Foto: 1. ACR

beim Schnupperangeln am Fischfang mit einer Angelrute ver-
suchen. Hierbei wurden sie von erfahrenen, aktiven Anglern des 
Vereins betreut.
Der 1. Anglerclub Renningen e.V. möchte mit diesem Beitrag 
einen „analogen“ Ausgleich zur digitalen Entwicklung und der 
damit verbundenen Naturentfremdung leisten bzw. den Kindern 
spielerisch einen Einblick in naturnahe Aktivitäten geben.
Vielen Dank auch an die zahlreichen Mitglieder des Vereins, die 
sich an der Vorbereitung, den Erklärungen und der Betreuung 
der Kinder rund um den See beteiligt haben.

Arbeiterwohlfahrt Renningen

AWO Kinderausflug zur Forscherfabrik und Mosaik basteln 
begeistert

 
Forscherfabrik 

21 Kinder und 3 Begleiter fuhren kurz nach 08:00 Uhr mit der 
S-Bahn und zweimaligem Umsteigen nach Schorndorf, um die 
Forscherfabrik kennenzulernen. Vorbei am Gottlieb-Daimler-Ge-
burtshaus erlernten die Teilnehmer in der Forscherfabrik viele 
technische Möglichkeiten und konnten diese bei Versuchen 
selbst ausprobieren. Die Kinder, aber auch die Erwachsenen 
waren begeistert von den einzelnen Stationen. Nach einer Stun-
de erhielten alle Kinder ein Heft ausgehändigt und ihr Wissen 
wurde abgefragt. Wenn sie eine Antwort nicht wussten, gingen 
sie noch einmal zurück an die Station und schon hatten sie das 
Ergebnis.
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Kirchplatz Fotos: AwO

Danach ging es über den Spielplatz in Form einer Pusteblume im 
Stadtpark zum Kesselhaus, wo es Mittagessen gab. Anschlie-
ßend spazierten die Teilnehmer mit Informationen versorgt, vor-
bei an Sehenswürdigkeiten über den Markt und Kirchplatz zum 
Stadtmuseum.
Nach einer dortigen Führung durch die römischen Ausgrabun-
gen konnten die Kinder ein Mosaik nach römischen Mustern 
fertigen und mit nach Hause nehmen. Die Museumspädagogin 
war von der Stille und der Konzentration der Kinder positiv über-
rascht.
Die Rückfahrt wurde dann wieder mit der S-Bahn und dem Um-
steigen am Hauptbahnhof angetreten. Nach 18:00 Uhr waren 
alle wieder in Renningen.

Bow-Tie Big Band

BOW-TIE BIG BAND und PORSCHE BIG BAND sorgen für 
sommerlichen Hochgenuss
Das Stadionkonzert der BOW-TIE BIG BAND entstand zu 
Corona-Zeiten und ist mittlerweile etabliert. Am Sonntag-
abend gab es dennoch eine Premiere: Die Renninger Big-
band teilte sich die Bühne mit der PORSCHE BIG BAND. Von 
beiden gab es je ein mitreißendes Set – und eine gemeinsa-
me Botschaft.
Nicht nur beim Blick auf die rekordverdächtig gefüllte Tribüne 
des Renninger Rankbachstadions hatte Marko Mebus, Band-
leader der BOW-TIE BIG BAND, „richtig Lust“ auf den Abend. 
Auch wenn in der Ankündigung scherzhaft von einer „Bigband-
Battle“, also einem Wettstreit, die Rede war, betonte Mebus: 
„Wir spielen hier und heute nicht gegeneinander, sondern für- 
und miteinander.“ Sein Pendant auf Seiten der PORSCHE BIG 
BAND, Meinhard „Obi“ Jenne, drückte es im späteren Verlauf 
des Abends so aus: „In diesen Zeiten, in denen jeder seine 
Themen hat, gibt es für diese Menschen hier oben nichts Sinn-
volleres, als Musik zu machen“, so Obi Jenne. Eine Botschaft, 
die fortan weniger mit Worten, denn mit unbändiger Spielfreude 
zum Ausdruck gebracht wurde.

 
Mit dem Opener „On The Sunny Side Of The Street“ traf die 
PORSCHE BIG BAND den Nagel auf den Kopf. Der gute Laune 

machende Jazz-Klassiker passte zur Witterung und brachte das 
Publikum bereits gut in Schwung. Besser gesagt, in „Swing“. 
Denn es folgten weitere Klassiker der Jazz-Helden Count Ba-
sie und Glenn Miller, oder auch Buddy Rich („Love For Sale“). 
Mit „I Wish“ von Stevie Wonder und „Uptown Funk“ von Bruno 
Mars – beides instrumental dargeboten – gelang auch der Aus-
flug in poppigere Gefilde. Gesungen wurde auch noch: Gast-
sänger Samir Jakupovic, erst kürzlich zur PORSCHE BIG BAND 
gestoßen, nahm das Publikum vom ersten Ton an mit. „Zieh‘ 
die Schuh’ aus“ von Roger Cicero machte den Anfang – ja, es 
gibt auch guten deutschen Swing. Der äußerlich an Jan Delay 
erinnernde Sänger legte eine grandiose Performance hin. „Dig-
gin‘ On James Brown“ von Tower of Power groovte unterm Sta-
diondach. Die immer noch hochstehende Sonne war also nicht 
das Einzige, was an diesem Abend für glänzende Augen im 
Publikum sorgte. Bei der Zugabe „Pennsylvania 6-5000“ band 
Obi Jenne die Anwesenden nochmal ein. Überhaupt hatte der 
sympathische Bandleader seinen Anteil am gelungenen Auftritt 
„seiner“ Bigband, die er seit Gründung 2005 leiten darf. Jenne 
ist im Übrigen Profimusiker und unter anderem bei den regional 
angesagten „Soul Diamonds“ am Drumset.

 
Porsche Bigband Foto: priv.

Der zweite Teil mit der BOW-TIE Big Band startete ebenfalls 
traditionell: „Bag’a’Bones“, geschrieben von Neal Hefti und 
bekannt durch das Count Basie Orchestra, huldigte dem klas-
sischen Swing. Das von BOW-TIE-Saxophonist Jonas Kuhn 
arrangierte „Motet“ brachte die Fähigkeiten der Sax-Sektion zu-
tage und war ein erstes Groove-Ausrufezeichen. Sängerin Beata 
Ruxton zeigte ihr Können bei der Ballade „Angel Eyes“ und dem 
Uptempo-Swing „Almost Like Being in Love“. Marko Mebus 
höchstselbst spielte bei seinem selbst komponierten „Bossa de 
Auto-Apresentacao“ ein gefühlvolles Flügelhorn-Solo, lieferte 
sich vor dem Ende des offiziellen Teils mit Oliver Schulz eine 
mitreißende Trompeten-Battle bei „Struttin‘ With Some Barbe-
cue“. Zwischendurch setzte Beata Ruxton den ABBA-Hit „Does 
Your Mother Know“ gekonnt in Szene und glitt lasziv durch das 
selbstironische „Girl Talk“. „Cheek To Cheek“ läutete als Zuga-
be das Ende eines zauberhaften Sommerabends ein. Ein Abend 
voller Hochgenuss mit Sonne, kalten Drinks, begeisternder Mu-
sik, fantastischen Solisten und – am allerwichtigsten – lächeln-
den, zufriedenen Gesichtern. Wie viel Lebensglück braucht es 
noch?

 
BOW-TIE Big Band Fotos: priv.
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Am 07. August um 19.00 Uhr geht's für die BOW-TIE Big Band 
beim Strohländle in Leonberg nochmal auf die Bühne. Bei hof-
fentlich ähnlich gutem Wetter gibt es nochmal die Highlights des 
Sommer-Programms, und wir freuen uns auf viele Besucher zu 
diesem tollen Event auf dem Engelberg. Danach geht es dann in 
die wohlverdiente Sommerpause.

Deutsches Rotes Kreuz
Ortsverein Renningen

Jetzt Blut spenden und gemeinsam die Versorgung im Som-
mer sichern
Ausgehend von einer 5-Tage-Woche werden in Deutschland 
täglich ca. 15.000 Blutspenden benötigt, um das Gesundheits-
system mit unverzichtbaren Blutpräparaten sicher versorgen zu 
können. Leere Liegen bei der Blutspende können zu einem Pro-
blem werden! Aktuell zählt jede Blutspende!
Das DRK ruft zur Blutspende in den kommenden Tagen auf.

Nächster Termin:
Donnerstag, dem 15.08.2024
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Stegwiesenhalle, Rankbachstraße 51
71272 RENNINGEN

Jetzt Blutspendetermin online reservieren unter 
www.blutspende.de/termine.

 

 
Blztspendewerbung Foto: DRK

DLRG OG Weil der Stadt
mit Stützpunkt Renningen

 
 Foto: DF

Info

Bleibt informiert: 
https://weil-der-stadt.dlrg.de

Eure DLRG OG Weil der Stadt

Dream Catchers e.V. Renningen
Square Dance Verein

Aktivitäten der Dream Catchers im Juli
Am 4. Juli waren wir zum Sommerfest der Mélusines Squares 
nach Bissingen eingeladen. Neben einem flotten Tanzabend gab 
es auch für jeden eine Wurst vom Grill.

 
 Fotos: Dream Catchers e.V.

Samstags (6.7.) ging’s dann mit 
Mitgliedern anderer Square-
dance-Vereine zum Elvis-Fes-
tival ins Theater unter der Kup-
pel. Trotz etwas feuchtem Wetter (das Ensemble spielte trotz 
kurzer Regenschauer !) konnten wir die klassischen Hits, aber 
auch weniger bekannte Stücke von Elvis genießen. Zum Schluss 
gab es die Möglichkeit, die Sänger persönlich kennenzulernen.
11 Tänzer besuchten letzte Woche die Graduation des be-
freundeten Clubs „The Diggers“ in Wimsheim und erlebten 
einen stimmungsvollen Abschluss ihres Tanzkurses. Diesmal 
absolvierten 9 Tänzer ihre schriftliche und praktische Prüfung 
und konnten von uns in der Welt des Square Dance herzlich be-
grüßt werden (siehe Foto 1).
Auftritt der Dream Catchers beim Weiler Strandsommer am 
vergangenen Samstag (siehe Foto 2). Der Weil der Städter 
Squaredance-Verein „Shadow Eagles“ hat uns zu seiner Demo 
auf dem Weiler Strandsommer eingeladen. Bei sehr launischem 
Wetter stellten wir trotz kleiner Regenschauer den zahlreichen 
Besuchern bei drei Tanzrunden unser tolles Hobby vor. Es gab 
einige Zaungäste, die sich für unseren neuen Kurs im Herbst in-
teressierten. Es gibt drei Schnupperabende am 10., 17. und 24. 
September. Kursbeginn ist der 1.10.2024. Näheres unter www.
dream-catchers.de.
Und last but not least konnten wir zahlreiche Gäste an unserem 
5. Dienstag in dieser Woche begrüßen. Zum 5. Dienstag (findet 
nur statt, wenn der Monat 5 Dienstage hat) werden regelmäßig 
befreundete Vereine und Tänzer zu uns eingeladen, um mit uns 
zu tanzen, Spaß zu haben und als Abschluss ein gemeinsames 
Potluck-Dinner zu genießen.

LandFrauen Ortsverein
Renningen

Vorankündigung: Halbtagesfahrt
Wie in unserem Jahresprogramm bereits erwähnt, unternehmen 
wir am Mittwoch, 25. September 2024, gemeinsam mit den 
LandFrauen Malmsheim eine Halbtagsbesichtigungsfahrt.
Es geht ins Bonbonmuseum nach Vaihingen/Enz-Kleinglatt-
bach. Dort erfahren wir in einer Führung u.a. viel Wissenswertes 
über die Bonbonherstellung früher und heute, über die Bonbon-
werbung und sehen eine historische Ladeneinrichtung.
Im angeschlossenen Laden kann eingekauft werden, nicht nur 
Bonbons, sondern auch Kekse, Schokolade und Fruchtgummis.
Anschließend geht es weiter zum Geflügelhof Grau nach Sers-
heim, wo es nach Informationen rund um den Betrieb Brathähn-
chen zum Vesper gibt.

RENNINGEN IN 4 MINUTEN!
Lassen Sie sich vom Hörbeitrag auf 
eine Reise durchs Stadt- 
gebiet mitnehmen.
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Abfahrt: Renningen 13.45 Uhr, Malmsheim 14.00 Uhr, Rückkehr 
gegen 20.00 Uhr.
Kosten für Eintritt, Führung und Busfahrt: 30 Euro, Vesper und 
Getränke zahlt jede(r) selbst.
Bei dieser Fahrt gibt es nur kurze Wege zu Fuß. Gäste und Part-
ner sind herzlich willkommen.
Anmeldung ab Mitte August, Infos dazu demnächst.

Musikverein Renningen e.V.
Internet: www.musikvereinrenningen.com

Über uns
Unser Verein hat derzeit ca. 130 aktive Musiker und Musikerin-
nen, die in verschiedenen Gruppierungen miteinander Blasmu-
sik machen.

Unsere Probentermine:
• Beginners, montags, 18:15 - 19:00 Uhr
• Jugendkapelle, montags, 19:10 - 20:30 Uhr
• Großes Orchester, dienstags, 19:30 - 22:00 Uhr
Wo? In unserem Vereinsheim, Gottfried-Bauer-Straße 82, Ren-
ningen
Bei Interesse einfach mal vorbeikommen.
Wir freuen uns immer über Zuwachs!
In den Sommerferien finden keine Proben statt. Erste Probe 
für das große Orchester ist am 3. September, für alle anderen am 
9. September. Wir wünschen allen unseren Fans und Mitgliedern 
schöne Ferien.

Termine, August - September 24

Unsere nächsten Veranstaltungen und Auftritte:
• 2. August, 19:00 - 22:00 Uhr, Weinfest Renningen, Ernst-

Bauer-Platz Renningen
• 8. September, 11:30 - 13:30 Uhr, Feuerwehrfest Renningen, 

Feuerwehrgerätehaus Renningen
Wir freuen uns wieder auf zahlreiche Zuhörer.

Naturtheater Renningen e.V.

„Die Monster, die ich rief...“ - Frankenstein um 21 Uhr
Wir laden zu einem ungeheuerlichen Spektakel ein: Auf Sie war-
ten gruselige Gestalten, Licht- und Tontechnik aus einer ande-
ren Dimension sowie schaurige Snacks und Drinks. Bei unserer 
Mottovorstellung von „Frankenstein“ am Freitag, 2. August, 
um 21 Uhr unter dem Thema „Die Monster, die ich rief …“ wird 
es schon vor der Vorstellung ein bisschen unheimlich. Bereits 
auf dem Weg vom Parkplatz zum Eingang des Theaters müssen 
sich die Zuschauer hüten, da an diesem Abend die Grenzen zwi-
schen Kulisse und Realität verschwimmen, wodurch der Grusel 
auch vor der Bühne zu spüren ist. Dabei haben die Zuschau-
er die Möglichkeit, sich vorab mit Figuren in der Szenerie des 
Theaterstücks fotografieren zu lassen und somit ein einmaliges 
Andenken mit, nach Hause zu nehmen.
Außerdem gibt es wieder eine Mitmachaktion, bei der durch ge-
schicktes Schätzen tolle Preise gewonnen werden können.

 
Victor Frankenstein erschafft sein Monster. Foto: Carsten Müller

Zusätzlich spielen wir am kommenden Wochenende das Abend-
stück „Frankenstein“ am Samstag, 3. August 2024 um 20 Uhr 
und unser Familienstück „Peter Pan“ am Sonntag, 4. August 
2024 um 15 Uhr.

Eine Übersicht aller Spieltermine finden Sie auf unserer 
Homepage www.naturtheater-renningen.de. Eintrittskarten zu 
unseren Vorstellungen können Sie entweder erstmals online von 
zu Hause aus auf unserer Homepage kaufen oder aber weiter-
hin mit Barzahlung an der Tageskasse im Naturtheater, die 90 
Minuten vor jeder Vorstellung öffnet. Wer sich schon im Voraus 
Karten kaufen bzw. Plätze sichern möchte, sich aber mit dem 
Onlinekauf schwertut, darf sich sehr gerne an unser Kartentele-
fon wenden (07159/4979630; Do. 17-19 Uhr und Sa. 10-12 Uhr, 
ansonsten Anrufbeantworter), wo wir uns persönlich für Sie um 
Karten kümmern, die dann per Überweisung oder bar im Natur-
theater bezahlt werden können. Auch Fragen aller Art können 
am Kartentelefon gestellt werden.
Wir freuen uns auf Sie!

Rückblick auf das Sommerferienprogramm im Naturtheater
Am 21. Juli nahmen 13 Kinder zwischen 11 und 14 Jahren im 
Rahmen des Sommerferienprogramms der Stadt Renningen 
an einem ganz besonderen Tag im Naturtheater teil. Zum einen 
durften sie in einem Improvisationstheater-Kurs selbst ein we-
nig Theaterluft schnuppern, zum anderen erlebten sie die Stun-
den vor der Aufführung von „Peter Pan“ hautnah mit, indem sie 
bei der Tanzprobe des Ensembles dabei sein durften und eine 
Führung hinter die Kulissen bekamen. Den Abschluss bildete 
dann natürlich das gemeinsame Anschauen der Aufführung. Wir 
danken allen Teilnehmern für ihr Interesse und allen Helfern des  
Naturtheaters für die Organisation.

 
Begehung des Kulissenschiffs, die Besuchern normalerweise 
nicht gestattet ist. 

 
Improvisationstheater-Kurs auf der Naturtheater-Bühne 

Fotos: Susanne Sauer
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Aktiv werden. Aktiv sein.
Renninger Schwimm-Club e.V. 1951

Foto: RSC

Geschäftsstelle im RSC Clubheim, 
Gottfried-Bauer-Str. 80:
Tel.: 07159 7459
E-Mail: info@renninger-sc.de
Internet: www.renninger-sc.de

Wir sind gerne für Sie da:
(außerhalb der Schulferien)
montags 17:30 – 18:30 Uhr
dienstags 09:30 – 11:30 Uhr
donnerstags 10:00 – 11:00 Uhr

________________________________________________________

Nachruf

Der Renninger Schwimm-Club trauert um sein langjähriges 
Mitglied

Otto Zimmermann
der am 23. Juli verstorben ist.

Im Jahr 1989 trat Otto in den Schwimm-Club ein und hat, so-
lange es seine Kraft zuließ, am Freizeitsport der Männer  

teilgenommen. Darüber hinaus hat er den Verein  
bei den verschiedenen Veranstaltungen immer unterstützt.

Wir werden Otto in dankbarer Erinnerung behalten und ihm ein 
ehrendes Andenken bewahren.

Seiner Frau Elsbeth und allen Angehörigen  
gilt unsere aufrichtige Anteilnahme.

Vorstandschaft und Mitglieder
des Renninger Schwimm-Clubs

________________________________________________________

Freizeit-/Gesundheitssport

Reha-Sport für Atemwegsprobleme 
- freie Plätze nach den Sommerferien!
Dieser Kurs richtet sich an Menschen mit Atemproblemen. Sei 
es durch COPD, Asthma oder Long Covid.
Manchmal sorgen schon kleine Herausforderungen im Alltag, 
wie Treppen steigen, eine Tasche tragen, für Atemnot.
In diesem Kurs erarbeiten wir Atemtechniken zur Erleichterung 
der Atmung, arbeiten an einer guten, aufrechten Haltung. 
Dies runden wir durch Dehnen und Entspannungsübungen ab.
Menschen mit Sauerstoffgerät sind herzlich willkommen.
Wann: mittwochs 12:00 Uhr bis 12:45 Uhr,
oder donnerstags 17:00 Uhr bis 17:45 Uhr
Wo: RSC-Clubheim,
Gottfried-Bauer-Straße 80,
71272 Renningen

Voraussetzung:
genehmigte Verordnung für Reha-Sport
Weitere Informationen erhalten Sie über die Geschäftsstelle des 
Renninger Schwimm-Clubs unter 07159-7459 oder 
info@renninger-sc.de. Dort können Sie sich auch anmelden.
Unsere Übungsleiterin Andrea Hezel freut sich auf Sie.

 
 Foto: RSC

PILATES 
- Kurzkurs im August

Donnerstags 9:00
Wann: ab 1. August
Wo: RSC Vereinsheim, 
Gottfried-Bauer-Straße 80

Dauer: 4 Terminen
Gebühr:
Mitglieder - pro Stunde 6 € (Ge-
samtbetrag pro Kurs - 24 €)
Nichtmitglieder - pro Stunde 8 €
(Gesamtbetrag pro Kurs - 32 €)

Bitte meldet euch direkt bei 
Tetiana Zaitseva: 
tanja.motion@gmail.com

Sommerferienprogramm 2024
Im Vereinsheim des RSC
immer donnerstags von 19 bis 20 Uhr!
Do., 01.08.24 Jumping
Anmeldung: jumping.tina.janine@web.de
Do., 08.08.24 ZumbaR
Do., 15.08.24 Healthy Body
Do., 22.08.24 Fitness
Do., 29.08.24 Healthy Body
Do., 05.09.24 Bodystyling

Weitere Angebote:
Jeden Montag:
17 - 18 Uhr Seniorengymnastik für Männer
19 - 20 Uhr Frauengymnastik
20 - 21 Uhr Fitnessgymnastik für Männer
Jeden Montag, Dienstag und Donnerstag:
Aquafitness im Freibad um 20 Uhr
Kosten: 3,50 €
Jeden Montag um 8:30 Uhr und
jeden Donnerstag um 9:00 Uhr:
Walkingtreffen am Hardtwaldparkplatz
Donnerstags wird ein moderates Tempo gelaufen.

Weitere Jumping-Angebote sind buchbar unter:
eveeno.com

Join our 
Summer
Special‘s

Dienstags:
30.07. um 19.30 Uhr
06.08. um 19.30 Uhr
 13.08. um 19.30 Uhr

Donnerstags:
22.08. um 20.15 Uhr
29.08. um 20.15 Uhr
05.09. um 20.15 Uhr

Sonntags:
 11.08. um 9.30 Uhr
25.08. um 9.30 Uhr
08.09. um 9.30 Uhr

Terminbuchungen:
www.Eveeno.com
„  J U M P I N G   “

 
 Foto: RSC

„WER RASTET, DER ROSTET.“ 
Als Austräger der Renninger Stadtnachrich-
ten bleiben Sie stets fit und verdienen sich 
an der frischen Luft nebenbei auch noch 
etwas dazu. Schreiben Sie per  
E-Mail an info@gsvertrieb.de
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SwinGolf Renningen e.V.

Schnuppertag Swingolf beim Sommerferienprogramm

 
Die Teilnehmer des Sommerfe-
rienprogramms 

Foto: Adelheid Rothfuß

Gleich zu Beginn der Ferien 
und bei hochsommerlichen 
Temperaturen boten wir bereits 
zum 14. Mal einen Swingolf-
Schnuppertag im Rahmen des 
Renninger Sommerferienpro-
gramms an. Am Montag 29.07. 
fanden sich letztendlich 8 Kin-
der ein, um Swingolf hautnah 
zu erleben. Die drei Betreuer 
aus dem Verein (Heidi Rothfuß, 
Herbert Martolock und Michael 
Klau) zeigten den Kindern, wie 

man Swingolf - auch ohne Vorkenntnisse - spielen kann. Es zeig-
te sich schnell, dass man keine Sportskanone sein muss, um hier 
mitzumachen. Die Kinder hatten viel Spaß und alle waren danach 
geschafft und zufrieden. Herzlichen Dank an die helfenden Be-
treuer, die den Tag gestaltet haben. Dabei waren: Zoe Gallenz, 
Batseba Haug, Jakob Heckeler, Maja Krestel, Neodoro Landro, 
Benjamin Schütt, Levchynska Taisiia und Julian Trateschki.

Tennis-Sportclub
Renningen e.V.
www.tsc-renningen.de

Jugendcup und nächster Arbeitseinsatz
Die Sommer-Verbandsrunde ist inzwischen für fast alle Mann-
schaften Geschichte und wir richten unseren Blick nach vorne und 
wünschen allen Mitgliedern erholsame Ferien- und Urlaubstage. 
Bereits in etwas mehr als einer Woche steht ein weiteres Highlight 
auf unserer Anlage bevor. Vom 10. bis zum 17. August 2024 heißt 
es wieder: Tennis-Stars von morgen – hautnah erleben! Beim dies-
jährigen Jugendcup, der gemeinsam mit unserm Nachbarverein, 
dem TC Rutesheim ausgetragen wird, sind wir in diesem Jahr die 
Nebenanlage. Bis einschließlich Mittwoch, dem 14. August wird 
hochklassiges Jugendtennis auch auf unserer Anlage zu sehen 
sein. Kommen Sie gerne in Renningen und Rutesheim vorbei! Die 
Endspiele finden ab 15. August in Rutesheim statt.
Wer seinen Blick schon weit voraus in den Herbst richten möch-
te, das Technik-Team hat zwei Termine definiert, um unsere An-
lage winterfit zu machen: den 12.10. & den 19.10.
Wir freuen uns auf tatkräftige Unterstützung von allen Mann-
schaften. TSC/mg

Verein der Palliativ-Care-Teams
im Kreis Böblingen e.V.

Worte können nicht ausdrücken wie dankbar wir sind ...
… wirklich unfassbar – wir konnten die Psychologenstelle mit 
85.000,- Euro wieder für mehr als 1 Jahr absichern

 
Scheck 85.000,- EUR 

und wir können eine App mit einer Spende von 7.000,- Euro

 
Scheck 7.000,- EUR 

auf den Weg bringen, die Familien durch die schwerste Zeit ihres 
Lebens hilft. Wir sagen DANKE für
92.000 Euro!!!
Wir können es kaum glauben!!!!

Unser Wunder Gionatan!!!

 
Unser Wunder Gionatan Fotos: Martina Steinbrenner

Danke auch für all die Unterstützung, die wir bei der Erfüllung 
von Gionatans Wünschen erfahren haben. Wie kann ein Mensch 
dem Tod so oft von der Schippe hüpfen?
• 4-fach Stammzellen transplantiert
• seit mehr als 26 Jahren schwer krank (Leukämie, Lungenver-

sagen, Versorgung durch die ECMO …)
• seit Oktober 2023 monatelang im Krankenhaus, an der 

ECMO, Organversagen und im Ärztebrief steht „… durch ein 
unerklärliches Wunder vom Organversagen ‚geheilt‘“, lun-
gentransplantiert und jetzt seht selbst, er atmet ohne Sauer-
stoffgerät und sieht aus wie das blühende Leben:

Wir haben Gionatan als Überraschung mitgenommen zur 
Scheckübergabe ins Olgäle und den Ärztinnen und Ärzten stan-
den die Tränen in den Augen. Ein junger Mensch, der wieder 
aus der Palliativversorgung herauskommt, obwohl die Eltern 
sich mehrfach von ihm verabschieden mussten. Diese Momente 
geben so viel neue Kraft für all die schweren Wege, die noch vor 
dem Kinder-Palliativ-Care-Team liegen.

Wir sagen nochmal D A N K E und wünschen jetzt erstmal 
eine superschöne Urlaubszeit, bevor wir nach den Ferien 
wieder mit Vollgas weitermachen.
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Ländlicher Reit- und Fahrverein
Renningen-Malmsheim e.V.

Reitturnier
Bei unserem großen Reitturnier am 27. + 28. Juli konnten unsere 
Gäste bei sehr guten Bedingungen schönen Sport miterleben. 
Am Samstag fanden Dressurprüfungen und Prüfungen für unse-
re jüngeren Teilnehmer statt. Hier konnten unsere Vereinsmit-
glieder viele Schleifen sammeln und waren in nahezu allen Prü-
fungen vertreten. Bei unserem Turnierhöhepunkt am Samstag, 
einer Dressurreiterprüfung der Klasse M* siegte Resi Brendle mit 
Gold-Fee. Am Sonntag traten die Springreiter an. Auch hier wa-
ren unsere Vereinsmitglieder am Start und konnten ihr Können 
zeigen. Bei dem letzten Wettbewerb des Tages, einem Jump & 
Run mit Kostümwertung, waren der Kreativität keine Grenzen 
gesetzt. Hier siegte das Team Koppelcop und Sattelschurke aus 
Maichingen.
Wir möchten uns auf diesem Wege bei allen HelferInnen vor und 
hinter den Kulissen, Besuchern und Gönnern und des Reitsports 
ganz herzlich bedanken. Ohne dieses Engagement können sol-
che Veranstaltungen nicht durchgeführt werden. Unser ganz 
herzliches Dankeschön gilt unseren Sponsoren, die durch Ihre 
großzügigen Geld- und Sachspenden den Verein und den Reit-
sport unterstützt haben.

Vielen Dank an unsere Sponsoren:
Eberhard Grötzinger, Heimtierland Reiterland, Reitstall Brei-
ning, Härtter GmbH Hoch und Tiefbau, Andreas Platzdasch, 
Kauffmann Spielen und Schenken, Martin Grötzinger, Tierkli-
nik Maichingen, PMB Partner mit Sicherheit für Perspektiven, 
Sattlerei Preiss, Markus Hahn, Sunarix, Vetspert Kleintierpraxis 
am Rankbach, Ramo Transporte, Wostradowski Heizung Bad 
Klima, Günther Haug, Vogt Pferdedeckenwäscherei, FORM 
aktiv Physiotherapie, Reitsport Groß, Jörg Widmaier, Reitsport 
Hopfauf, Fahrschule Maier Sindelfingen, Nicole Neugebauer/
Rießhöfle Magstadt, Landmetzgerei Mezger, Masterhorse, Gabi 
Haug, Ridcon, Hofmarkt Querbeet, Reitanlage Martin Kindler, 
Crossgo, HvG Hausverwaltung GmbH, Anna Blaurock, Blumen 
Marquardt, Alfred Kaufmann, Dressuragentur Linda Jung, Metz-
gerei Scherer, Trendaffe, Getränke Weber, Jürgen Koch / Terra 
Tex, Krämer Reitsport, Blumen Buck, Radhaus Renningen, St. 
GEORG Magazin

Turnierergebnisse
Renningen-Malmsheim, 27. – 28.07.:

Dressurreiterprfg. Kl. A*:
6. Platz Stephanie Plau / Aghascashel Rubi, 6. Platz Janina 
Schwanitz / Dacato, 9. Platz Sarah Augustin / Romance, 11. 
Platz Anna Blaurock / Golden Caitlyn

Dressurprfg. Kl. E:
4. Platz Peri-Su Bingöl / Conquistador, 5. Platz Peri-Su Bingöl / 
Don Ferro

Reiter-WB Schritt-Trab:
1. Abteilung: 2. Platz Nele Laich / Guiness, 5. Platz Kayla 
Schultzman / Golden Caitlyn
2. Abteilung: 1. Platz Lotta Schmidt / Mara Mystery, 4. Platz  
Carolin Merk / Cobold's Daylight

Führzügel-WB:
1. Abteilung 2. Platz Pia Vangelatos / Ciao Kakao, 3. Platz Erna 
Schwämmle / Cobold´s Daylight
2. Abteilung: 2. Platz Emma Lindner / Caretina

Dressurreiterprfg. Kl. L:
3. Platz Lena Reusch / Hykeham's Siegfried

Dressurreiterprfg. Kl. M*:
2. Platz Siân Frieß / Aprilia

Standard-Spring-WB 75 cm:
1. Platz Nele Maya Pröll / Chassez la Lune

Punktespringprfg. Kl. L:
2. Platz Carlos Das Neves Nicolau / Petite Colette

Jump & Run:
3. Platz Team Pink mit Anna Blaurock und Kayla Schultzman, 5. 
Platz Team Chaos mit Lea Breining und Lucas Pelentisch, 12. 
Platz Team Honigbiene mit Laura Schmid und Christina Schmid

Naturschutzbund
Deutschland (NABU) e.V.
Gruppe Renningen-Malmsheim

Insektensommer 2. bis 11. August

 
Kleiner Fuchs Foto: Helge May

Insekten beobachten und dabei die Natur vor der eigenen Haus-
tür besser kennenlernen – all das vereint der „Insektensommer“. 
Vom 2. bis 11. August können Sie das Summen und Brummen 
in ihrer Umgebung entdecken. Der „Insektensommer“ ist eine 
Gemeinschaftsaktion von NABU und LBV und ihrem Partner 
NABUnaturgucker.
Mitmachen ist ganz einfach: Es reicht, sich für eine Stunde an 
einem sonnigen, eher windstillen Tag einen schönen Platz zu 
suchen. Der kann im Garten, im Wald, auf der Wiese oder am 
Wasser liegen. Fokussieren Sie sich auf einen Umkreis von etwa 
zehn Metern und notieren Sie, was Sie sehen. Etwas leichter 
wird es mit diesen Hilfsmitteln:
• Lupe (für ganz nah) und/oder Fernglas (für etwas weiter weg)
• Bestimmungsbuch und/oder NABU-Insektensommer-App 

mit Fotoerkennung per KI von 500 Arten
• Zählhilfe
• Kamera (um Ihre schönen Beobachtungen auch festzuhalten)
Keine Panik, wenn Ihnen auch mal ein Insekt entwischt, bevor 
Sie es erkennen oder Sie es nicht bestimmen können! Wichtig 
ist nur, dass Sie einen Modus finden, in dem Sie Freude an der 
Aktion haben.
Ihre Beobachtungen können Sie nach der Zählung in unserer 
Web-App online eintragen. Die App kann auch helfen, die ge-
fundenen Insekten per KI-Fotoerkennung zu identifizieren. Den 
NABU interessiert: Wo haben Sie beobachtet? An welchem Tag? 
Und natürlich: Arten und Anzahl der von Ihnen entdeckten In-
sekten. So tragen Sie dazu bei, besser zu verstehen, wie es den 
Hummeln, Bienen, Schmetterlingen und Käfern in unserer Um-
gebung geht.
Weitere Informationen gibt es auf unserer Homepage 
www.nabu-renningen.de unter „Aktuelles“.

Indisches Springkraut entfernt

 
Indisches Springkraut 

Foto: Rüdiger Weis

Das Indische Springkraut ist 
eine ehemalige Schmuckpflan-
ze. Es hat seinen Weg aus den 
Gärten in die freie Natur gefun-
den und wächst inzwischen in-
vasiv zum Beispiel an Gewäs-
serrändern, so auch bei uns 
stellenweise am Rankbach.
Die hohe Pflanze verdrängt die 
heimische Vegetation und wir 
versuchen sie am Rankbach 
möglichst ganz zu entfernen. 

Eine frühe Mahd und das Ausreißen der Pflanzen vor der Aus-
bildung der Kapselfrüchte ist notwendig.
Deshalb waren jetzt fünf fleißige Helfer am Rankbach unter der 
S-Bahn-Brücke an der Straße zwischen Malmsheim und Weil 
der Stadt aktiv. Und es genügt nicht, die Pflanzen nur auszurei-
ßen. Es ist wichtig, die Pflanzen nicht auf dem feuchten Boden 
liegenzulassen, sonst bilden sich schnell neue Wurzeln. Wir ha-
ben die Pflanzen zu trockeneren Stellen transportiert und mög-
lichst über Astgabeln gehängt.
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Haben Sie bei uns Indisches Springkraut entdeckt, dann sagen 
Sie uns gerne Bescheid, am besten per Mail an 
info@nabu-renningen.de.
Weitere Informationen und Fotos der Aktion finden Sie auf unse-
rer Homepage www.nabu-renningen.de unter „Aktuelles“.

Sozialverband Ortsverband
Renningen-Malmsheim

Infos
Informationen zum VdK Ortsverband Renningen und Malm-
sheim und zu den weiteren VdK-Themen erhalten Sie bei: 
Martina Oberrauch unter 0172-7410342 oder besuchen Sie 
uns im Internet auf www.vdk.de/ov-renningen

IVV Wanderverein
Renningen-Malmsheim e.V.

Wandern im August

3./4. August: Wandertag, 5, 10, 20 km in Kämpfelbach
Start: Sa. 08:00 - 13:00 Uhr (5, 10 km) und 08:00 - 12:00 Uhr 
(20 km), So. 07:30 - 13:00 Uhr (5, 10 km) und 07:30 - 12:00 Uhr 
(20 km)
Turn- und Festhalle Kämpfelbach-Ersingen, Turnstr. 3, 75236 
Kämpfelbach

15. August: Geführte Tageswanderung „Wir bestaunen die 
herrlichen Kräuterbüschel“, 6, 12 km in Reichenbach
Start: Do. 09:30 Uhr
Vereinsheim, Reichenbachtal 47, 77723 Reichenbach

Nächster Stammtisch in unserem Vereinsheim im Vereinsdorf: 
8. August, ab 17: 00 Uhr

Kontakt zu unserem Verein: 
I. Vorsitzende Brigitte Bentel, Tel. 07159 17354, 
E-Mail wv.renningen@web.de
Karin Schlett
Schriftführerin

TSV Malmsheim 1903 e.V.

Erreichbarkeit der Geschäftsstelle:
- keine festen Bürozeiten -
Telefonisch bei Sandy Buck: 07159/902992
Internetinfo: www.TSV-Malmsheim.de
E-Mail: Geschaeftsstelle@TSV-Malmsheim.de
Albstraße 14, Tel. 6476 (AB), Fax: 933406

Vereinsgaststätte: Anna und Litsa
gaststaette@tsv-malmsheim.de / 07159-420 8282

Förderverein: Peter Kalman, 71272 Renningen
Tel.: 07159 3106, E-Mail: kalman60@gmx.de

Abteilung Fußball

Bernd Schüle - Abteilungsleiter, Tel. 07159/5982
Stefan Frech - Abteilungsleiter, Tel. 07159/80868

Fußballjugend
TSV Fußballjugend war beim Ferienprogramm dabei!
Nach langer Zeit beteiligte sich die Fußballjugend wieder am Fe-
rienprogramm der Stadt Renningen.
Insgesamt elf Kinder waren unter dem Motto „Bewegungsspaß“ 
begeistert bei der Sache. An acht Stationen wurden verschiede-
ne Geschicklichkeits- und Koordinationsübungen durchgeführt.
Wir möchten uns bei allen Kindern und bei unseren Betreuern 

Niklas Schüle, Christian Wulst und Christian Fricke recht herz-
lich für den gelungenen kurzweiligen Nachmittag bedanken.
Wir wünschen allen erholsame Ferien und weisen darauf hin, 
dass wir nach den Ferien am Dienstag, 10.09.2024, wieder mit 
dem Bambini-Training beginnen werden. Wie immer auf dem 
TSV-Sportgelände um 17.30 Uhr.
Gerne dürfen alle fußballbegeisterten Kinder des Jahrgangs 
2018/19 dazukommen.

 
 Foto: B. Schüle

Abteilung Faustball

Süddeutsche Meisterschaft U18 weiblich und männlich 
beim TSV Malmsheim

U18 weiblich & männlich 

Sportplatz 
Sparnsberg 

Albstraße 14 
Malmsheim 

Für 
Verpflegung 
ist gesorgt ! 

Veranstalter: Faustball Deutschland  

Ausrichter: TSV Malmsheim Abt. Faustball 

Sa. 03.08. 
ab 12:00 Uhr 

 

So. 04.08. 
ab 9:30 Uhr 

 
Faustball SDM U18 weiblich und männlich Foto: G.S.

Faustball – TSV ist Ausrichter der U18 SDM
Am Samstag, 03.08. und Sonntag, 04.08.2024 ist der TSV 
Malmsheim Ausrichter der diesjährigen weiblichen und männ-
lichen U18 Süddeutschen Meisterschaft.
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Dazu erwarten wir 6 weibliche Mannschaften aus Tannheim 
(Bayern), Kubschütz (Sachsen) und aus Schwaben Unterhaugs-
tett, Stammheim und Biberach. Sowie 8 männliche Mannschaf-
ten aus Augsburg (Bayern), Heidenau, Kubschütz und Leipzig 
aus Sachsen und aus Schwaben Stammheim, Kleinvillars und 
Unterhaugstett.
Beide Malmsheimer Mannschaften werden selbstverständ-
lich auch vertreten sein, um dann in der jeweiligen Alterskasse 
wie die anderen Mannschaften um den Titel des Süddeutschen 
Meisters zu spielen und einen der jeweiligen 3 Startplätze für die 
Deutsche Meisterschaft Ende August in Thiersheim (Bayern) zu 
ergattern.
Am Samstag beginnen wir um 12 Uhr mit der offiziellen Begrü-
ßung und den Vorrundenspielen.
Am Sonntag geht es dann um 9:30 Uhr mit der Finalrunde weiter.
Neben sicherlich interessanten Spielen, an denen viele Aus-
wahlspieler und auch einige U-Nationalspieler teilnehmen wer-
den, erwartet die Zuschauer an beiden Tagen ein reichhaltiges 
Programm an Essen und Getränken, welche durch die Abteilung 
Faustball angeboten werden.
Wir freuen uns auf deinen Besuch.

U18 w - Start bei der Heim-SDM
Vom Ferienbeginn bis zum vergangenen Sonntag befanden sich 
die Mädels mit weiteren 32 Spielern aus Malmsheim, Dennach 
und Öschelbronn sowie Trainern und einem Küchenteam in Alt-
bulach im Trainingslager. Es wurden viele Trainingseinheiten, 
Klein- und Großfeldspiele sowie Minigolf oder Freibad umrahmt 
mit tollen Spieleabenden angeboten.
Das Teambuilding soll vor allem für die am kommenden Wo-
chenende anstehende Heim-SDM gut sein.
In der Gruppe A treffen wir am Samstag, 03.08.2024 um 12:30 
Uhr auf den württtembergischen Meister TV Unterhaugstett. Im 
darauffolgenden Spiel (ca. 14:00 Uhr) treffen wir auf den sächsi-
schen Meister des SV Kubschütz.
Bereits um 12 Uhr starten wir mit der offiziellen Begrüßung.
Am Sonntag geht es dann für die Mädels vermutlich um ca. 9:30 
Uhr mit dem Qualifikationsspiel in die Finalrunde.
In Gruppe B treffen der bayrische Meister SV Tannheim auf die 
schwäbischen Vertreter der TG Biberach und TV Stammheim.
Alle Teilnehmer kennen sich aus den unterschiedlichen Meister-
schaften und wollen eine der ersten 3 Plätze ergattern, um Ende 
August an der Deutschen Meisterschaft in Thiersheim teilneh-
men zu dürfen.
Wir freuen uns auf zwei tolle Tage mit spannenden und interes-
santen Spielen.
Kommt zahlreich auf den Sparnsberg und unterstützt unsere 
TSV-Mädels und -Jungs, die parallel mit 7 weiteren Mannschaf-
ten um die Titel des Süddeutschen Meisters kämpfen werden.
Für Verpflegung mit kalten und warmen Speisen und Getränken 
ist bestens gesorgt.

Kleintierzuchtverein Z 211
Malmsheim e.V.

Unsere Hasenstube kann man mieten!
Planen Sie gerade einen runden Geburtstag, eine Hochzeit, eine 
Taufe oder 14 Jahre später eine Konfirmation …?
Egal, wir vermieten unsere Vereinsgaststätte „Hasenstube“ für 
Ihr spezielles Fest!
Details erfahren Sie bei unserer Verwalterin Andrea Krieger- 
Kober unter der Tel.-Nr. 0178 8787891
Oder stellen Sie eine Online-Anfrage auf unserer Website: 
www.kleintierzuchtverein-malmsheim.de

LandFrauen Ortsverein
Malmsheim
www.landfrauen-malmsheim.de

LandFrauen aktuell

Stricktreff im Backhäusle an jedem ersten Dienstag im Mo-
nat, jeweils von 19 bis 21 Uhr, auch in den Sommerferien.
Nächster Termin: Dienstag, 6. August 2024

Weitere interessierte Strickerinnen, ganz egal, ob Anfängerin 
oder erfahrene Strickerin, ob jung oder alt, ob Mitglied oder 
Nichtmitglied, sind herzlich willkommen. Es darf natürlich auch 
gehäkelt, gestickt oder gesponnen werden … die Teilnahme ist 
kostenlos.

LandFrauen unterwegs
Halbtagesausflug am Mittwoch, 25. September 2024
Es geht ins Bonbonmuseum nach Vaihingen/Enz-Kleinglatt-
bach. Dort erfahren wir in einer Führung u.a. viel Wissenswertes 
über die Bonbonherstellung früher und heute, über die Bonbon-
werbung und sehen eine historische Ladeneinrichtung.
Im angeschlossenen Laden kann eingekauft werden, nicht nur 
Bonbons, sondern auch Kekse, Schokolade und Fruchtgummi.
Anschließend geht es weiter zum Geflügelhof Grau nach Sers-
heim, wo es nach Informationen rund um den Betrieb Brathähn-
chen zum Vesper gibt.
Abfahrt: Renningen 13.45 Uhr. Malmsheim 14.00 Uhr. 
Rückkehr gegen 20 Uhr.
Kosten für Eintritt, Führung und Busfahrt: 30 Euro.
Vesper und Getränke zahlt jede(r) selbst.
Bei diesem Ausflug gibt es nur kurze Wege zu Fuß.
Gäste und Partner sind herzlich willkommen.
Anmeldung ab Mitte August, Infos dazu demnächst.

Liederkranz Malmsheim e.V.

Unsere Probezeiten
Traditionschor
Der Traditionschor des Liederkranzes Malmsheim tritt als ge-
mischter Chor mit zurzeit etwa 31 aktiven Sängerinnen und 
Sängern auf, weiterhin auch als reiner Frauen- und Männerchor. 
Unser Repertoire ist traditionell und zeitlos. Aktuell proben wir 
die Messe Breve 7 von Charles Gounod. Zusammen mit dem 
Liederkranz Hirschlanden wird der 1. Auftritt am 19. Oktober in 
der katholischen Kirche in Hirschlanden sein, der 2. Auftritt wird 
am 20. Oktober in der Martinuskirche in Malmsheim sein.
Im August haben wir Probenpause, ansonsten proben wir 
wie folgt:
Unser Proberaum ist im Gasthaus Taube in Malmsheim, wo wir 
immer donnerstags zu folgenden Zeiten üben:
19:30 – 20:15 Uhr: Frauen
20:15 – 21:00 Uhr: Männer/Frauen gemischt
21:00 – 22:00 Uhr: Männer

Unsere Probezeiten
Querbeat
Wir sind eine muntere Truppe von ca. 29 jungen und jungge-
bliebenen Frauen und Männern, die Spaß an Chormusik moder-
ner Stilrichtungen haben. Unser Chor erarbeitet mehrstimmige 
Stücke und präsentiert diese bei Konzerten und Veranstaltun-
gen verschiedener Art. Unser Repertoire ist breit gefächert und 
reicht von A-Cappela-Stücken aus Afrika über Oldies bis hin zu 
Aktuellem aus Rock, Pop und Jazz.
Wir proben immer mittwochs von 20 bis 21:30 Uhr im Gast-
haus Taube in Malmsheim, außer während der Schulferien.

Musikverein Malmsheim e.V.

Rückblick Uferfest
Warum ausgerechnet am Samstagabend? Das hörte man von 
vielen Helfern und Gästen. Es war alles bereit für einen tollen 
Sommerabend, allerdings hatte der Wettergott etwas anderes 
vor. Pünktlich zum Start des Uferfestes kamen die ersten leich-
ten Tropfen. Dennoch kamen einige Besucher an die Uferfest-
promenade und machten es sich bequem. Zwar blieben die 
Liegestühle leer, aber dafür waren die Plätze unter den Schir-
men und Zelten recht schnell belegt. Immer wieder spannten 
die Besucher die Schirme auf und ließen es sich trotz stärker 
werdendem Regen bei Paella, Wilden Kartoffeln, Calamares 
oder Camembert-Baguette mit einem kühlen Getränk gutgehen. 
Auch die Cocktails kamen per Lieferung an den Tisch gut an 
und auch die Feuershow konnte letztendlich stattfinden. Wie 
heißt es so schön: Es gibt kein schlechtes Wetter, nur schlechte 
Kleidung. Nachdem am Samstag dann doch recht schnell Feier-
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abend war, versprach der Wetterbericht für den Sonntag tolles 
Festles-Wetter. Und so war es dann auch. Nach einer fleißigen 
Nachtwache war der Umbau am Sonntagmorgen schnell erle-
digt und der Familien-Club-Urlaubstag konnte spielerisch und 
musikalisch starten. Das Jugendblasorchester, 100 % holzfrei, 
die Dixie-Combo sowie das Vereinsorchester bewiesen treff-
lich, dass wir nicht nur ein Fest veranstalten, sondern auch gute  
Musik machen können.

 
 Fotos: mvm

Alles dreht sich – alles bewegt 
sich, so hieß das diesjährige 
Motto bei unseren Uferfest-
Spielstationen, die im Rahmen 
des Renninger Sommerferien-
programms angeboten wur-
den. Liebe Kinder, ihr habt tolle 
Seifenblasen gezaubert, gut 
gezielt, rund geschnitten, ge-
malt und alles ausbalanciert. 
Wir hoffen, dass es Euch und 
Euren Eltern bei uns gefallen 
hat und wir uns nächstes Jahr 
bei unseren Spielstationen wie-
der sehen. Danke an das tolle 
Spiel- und Spaßteam. Es wa-
ren wieder einmal tolle Statio-
nen und super Ideen.

Ein großes Dankeschön geht an die Anwohner rund um das 
Malmsheimer Ufer. Ebenso an die vielen fleißigen Helfer, egal 
ob Musiker, Mitglied, Anhang, Freunde und Bekannte, die uns 
bei diesem Fest unterstützten. Dank Ihnen und Euch können wir 
ein Fest dieser Art und Größe überhaupt erst stattfinden lassen. 
Auch unserer super Uferfest-Organisation mit den Standverant-
wortlichen gehört ein Riesendank. Es ist Wahnsinn, was es alles 
für und an diesen Tagen zu planen, zu organisieren und zu ko-
ordinieren gibt. Ihr seid spitze!
Nach so einem Wochenende voller Einsatzbereitschaft brau-
chen wir Musiker und Musikerinnen von Jung bis Alt dringend 
eine Verschnaufpause. Der Musikverein Malmsheim verabschie-
det sich hiermit in die wohlverdiente Sommerpause. Wir wün-
schen allen Mitgliedern und Freunden schöne und vor allem 
erholsame Ferien. Wir würden uns freuen, wenn wir Sie am 
22.9.2024 an unserer Malmsheimer Weinwanderung am Zehn 
Brunnen wieder begrüßen dürfen.

Obst- und Gartenbauverein
Malmsheim

Besuchen Sie uns auf unserer Homepage: 
www.ogv-malmsheim.de

Ziersträucher vermehren
Ziersträucher wie Flieder, Holunder, Liguster, Fingerstrauch, For-
sythie und Zierquitte lassen sich jetzt problemlos durch Kopf-
stecklinge (Triebspitzenstecklinge) vermehren.
Tipp: Schneiden Sie die Stecklinge bevorzugt bei aufsteigen-
dem Mond.

Malmsheimer Laden – 
Ort der Begegnung e.V.

nachhaltig, tolerant und sozial
Kinderferienprogramm: Bewegung, Spiel und Spaß
Am Freitag, den 26. Juli, haben wir unser erstes Ferienprogramm 
in diesem Jahr in der Schulturnhalle in Malmsheim veranstaltet. 
Wir durften 18 Kinder begrüßen und die hatten sichtlich Spaß 
bei lustigen Spielen wie z. B. Mattenrutschen und Feuer-Was-
ser-Sturm. Eine kleine Stärkung dazwischen für neue Energie war 
selbstverständlich und notwendig. Nach zwei Stunden haben sich 
die Kinder ausgepowert wieder auf den Nachhauseweg gemacht.

 
 Foto: Malmsheimer Laden
Unsere Ladenöffnungszeiten:
Montag: 15:00 – 18:00 Uhr
Mittwoch: 9:30 – 12:30 Uhr
Donnerstag: 15:00 – 18:00 Uhr
Samstag: 9:30 – 12:30 Uhr (1. und 3. Woche des Monats)
Sie finden uns in der Merklinger Str. 15 in Malmsheim.
Sommerferien: 12.08 bis 25.08.2024
Achtung: Am Mittwochvormittag finden Sie am Kellereingang 
zum Fahrradkeller ein ganz besonderes Angebot!
Großer Sommerschlussverkauf: 20 % Rabatt auf die ange-
botenen Kinderwägen, Kindersitze, Hochstühle und vieles mehr
Wir freuen uns auf viele Besucher :-)
Kontakt: Tel. 07159/4206738
E-Mail: malmsheimerladen@gmail.com

Sachspenden:
Die Abgabe der Sachspenden ist immer – während der Öff-
nungszeiten – möglich. 
Bitte nur gut erhalten, aktuell und sauber!
Bitte nur der Saison entsprechend spenden.
________________________________________________________

 
 Foto: Werkstatt

Fahrrad-Werkstatt
Unsere Fahrrad-Werkstatt ist am Montag 
und Donnerstag zu den o.g. Öffnungszeiten 
ebenfalls geöffnet. Hier können gebrauch-
te und geprüfte Fahrräder günstig erworben 
werden. Auch Fahrradspenden nehmen wir 
gerne entgegen.
Nähere Informationen dazu auch auf unserer 
Homepage: www.malmsheimer-laden.de.

Zurzeit haben wir Einräder und Kinderroller in verschiede-
nen Größen zu sensationellen Preisen vorrätig!!!

 
 Foto: Malmsheimer Laden
_______________________________________________________
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Wählervereinigungen

Frauen für Renningen
www.frauen-fuer-renningen.de

Konstituierende Sitzung des Gemeinderats  
am Montag, dem 22. Juli 2024

Unsere drei Gemeinderätinnen sind nun offiziell im Amt!

 
Die FfR-Fraktion bestehend aus Claudia Ebner, Resi Berger-Bäu-
erle und Yvonne Schmidt-Schwämmle (v.l.n.r) 

Am Montag, dem 22. Juli 2024 fand im Bürgerhaus in Rennin-
gen die konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderats statt. 
Zunächst kam es jedoch zu einer Reihe von Ehrungen – unter 
anderem wurde unsere Gemeinderätin Resi Berger-Bäuerle von 
Bürgermeister Wolfgang Faißt für 25 Jahre ehrenamtliche Ge-
meinderatstätigkeit geehrt. Herzlichen Glückwunsch dafür auch 
von unserer Seite, liebe Resi!

 
 Fotos: FfR

Anschließend wurden die ausscheidenden Mitglieder des Ge-
meinderats geehrt und verabschiedet – der neue Rat besteht 
aus 15 alten und 7 neuen Mitgliedern. Stühle wurden gerückt 
und Plätze getauscht. Feierlich wurde der Amtseid verlesen und 
von allen Ratsmitgliedern unterschrieben.

Und so konnte der neue Gemeinderat sein Amt ausüben: Je-
weils einstimmig wurden die Plätze in den Ausschüssen verteilt.
Als Fraktion sind die Frauen für Renningen nun wieder überall 
vertreten:

• Verwaltungsausschuss: Resi Berger-Bäuerle und Claudia 
Ebner

• Technischer Ausschuss: Yvonne Schmidt-Schwämmle
• Ältestenrat: Resi Berger-Bäuerle
• Verbandsversammlung Zweckverband Renninger Wasser-

versorgungsgruppe: Resi Berger-Bäuerle
• Aufsichtsrat Stadtbau Renningen GmbH: Yvonne Schmidt-

Schwämmle
• Stiftungsrat der „Von-Süßkind-Schwendi-Stiftung“: Claudia 

Ebner
• Jugendbeirat: Resi Berger-Bäuerle
Der neue Gemeinderat besteht aus 9 Frauen und 13 Männern. 
Die Hälfte ist mit 40,9 % damit zwar nicht erreicht, aber der 
Frauenanteil des Gremiums hat sich deutlich erhöht.
Wir freuen uns, dass so viele Zuschauerinnen und Zuschauer 
aus der Bürgerschaft anwesend waren, um diesen festlichen Akt 
zu begehen.

Frauen für Renningen – Frauen entscheiden mit!
Informieren Sie sich über unsere Wählerinneninitiative unter 
www.frauen-fuer-renningen.de. Dort finden Sie alle aktuellen 
Termine und Berichte zu unserer Arbeit.
Ebenso können Sie sich auf Instagram (frauen.fuer.renningen) 
informieren.

Freie Wähler
Stadtverband
Renningen/Malmsheim

Hans Schneck und Marcus Schautt 
- ein halbes Jahrhundert erfolgreiche Kommunalpolitik
Bei der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates wurden die 
langjährigen Gemeinderäte geehrt und die ausscheidenden Ge-
meinderäte verabschiedet.

 
Gemeinsam ins kommunalpolitische Rentnerdasein: Marcus 
Schautt (links) und Hans Schneck Foto: Dr. Melanie Lederer

Marcus Schautt kandidierte nach 25 Jahren auf eigenen 
Wunsch nicht wieder. Zusätzlich zu seinem Arbeitspensum als 
Gemeinderat war er viele Jahre Fraktionschef der Freien Wähler 
Fraktion und der Stellvertretende Bürgermeister aus der Mitte 
des Gemeinderats. Seine überzeugende Rhetorik bei den Haus-
haltsreden, den Antworten auf Beiträge anderer Fraktionen und 
nochmals bei seiner Abschiedsrede ermöglichte es ihm, Ideen 
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und Gedanken überzeugend zu vermitteln und eine starke Ver-
bindung zu seinen Zuhörern herzustellen. Bildhafte Sprache und 
das Betonen von wichtigen Fakten durch wiederholte Verwen-
dung bestimmter Wörter auch in Verbindung mit rhetorischen 
Fragen verstärkten seine vorgetragenen Meinungen. Der Dia-
log mit den Fraktionskollegen fand stets auf Augenhöhe statt. 
Außerhalb des Gremiums war er stets um ein gutes Miteinander 
bemüht. Nur wenn König Fußball im Fernsehen lief, konnte er 
auch mal auf die Nachsitzung verzichten.
Hans Schneck war stets ruhig und besonnen. Er strahlte Gelas-
senheit auch dann aus, wenn die Diskussionen beispielsweise 
zu stark erhöhten Angeboten für Bauleistungen im technischen 
Ausschuss nicht seiner Überzeugung entsprachen. Als Hand-
werksmeister hatte er bei allen Themen zum Bauen und Sanie-
ren bei seinen Entscheidungen einen kompetenten Hintergrund. 
Sein Wissen aus der täglichen Praxis überzeugte ebenso wie 
seine fundierte Ortskenntnis mit den baulichen Entwicklungen 
der letzten fünf Jahrzehnte. Das gemütliche Beisammensein mit 
persönlichen Gesprächen außerhalb der offiziellen Sitzungen 
war ihm sehr wichtig. Als kommunikativer Mensch, der zudem 
viel in der Stadt unterwegs war, erfuhr er informell viele Neuig-
keiten, die erst später offiziell wurden. Fehlen werden zukünftig 
auch seine umfangreichen Kenntnisse über Verwandtschaftsbe-
ziehungen.
Die Freien Wähler danken den ausscheidenden Gemeinderäten 
für die vielen Stunden effektiver kommunaler Arbeit für die Bür-
gerinnen und Bürger und wünschen vor allem Gesundheit im 
kommunalpolitischen Ruhestand. Wir sehen uns …
Alfred Kauffmann
(Schriftführer und ehemaliger Kollege)

Parteien

Bündnis 90
Die Grünen

Neuer Ortsvorstand
Am 15. Juli hat unsere Ortsmitgliederversammlung einen neuen 
Vorstand gewählt. Diesem gehören in den nächsten zwei Jah-
ren Guilherme Oliveira (Vorsitzender), Theresa Baur (Beisitzerin) 
und Tim Schwab (Beisitzer) an. Als Kassierer wurde Jörg-Peter 
Eisenhardt wiedergewählt. Guilherme Oliveira war bereits in den 
letzten fünf Jahren Mitglied im Ortsvorstand, in den letzten zwei 
Jahren als Vorsitzender. Theresa Baur und Tim Schwab sind neu 
im Vorstand.
Die Ortsmitgliederversammlung wählte nicht nur einen neuen 
Vorstand, sondern blickte auch auf den vergangenen Wahl-
kampf zurück. In neun Wochen Wahlkampf plakatierten unsere 
Mitglieder an über 50 Standorten und verteilten unsere Wahl-
flyer im ganzen Stadtgebiet. In sieben Wochen waren wir mit 
über 30 Wahlkampfständen in der Stadt präsent und veranstal-
teten mehrere Veranstaltungen. Mit großem Einsatz und Auf-
wand haben unsere Mitglieder diesen Wahlkampf bestritten. 
Hierfür möchten wir uns bedanken. Mit diesem Aufwand und 
Einsatz möchten wir in den nächsten Monaten daran arbeiten, 
Vertrauen bei den Wählerinnen und Wählern in Renningen zu-
rückzugewinnen.

Konstituierung des Gemeinderats
Am Montag, den 22. Juli, hat sich der neue Gemeinderat in 
seiner ersten Sitzung konstituiert. Das Gremium kann jetzt die 
Arbeit für die nächsten fünf Jahre aufnehmen. Aus unserer Frak-
tion haben wir hiermit Andreas Breier und Jörg-Peter Eisenhardt 
verabschiedet. Beide waren in den letzten Jahren mit ihrem gro-
ßen Engagement und ihrer fachlichen Expertise in verschiede-
nen Bereichen ein Gewinn für das Gremium. Sie hatten stets die 
Interessen der Stadt im Blick, um konstruktiv für die besten Lö-
sungen zu werben. Andreas und Jörg-Peter werden im Gemein-
derat fehlen. Wir bedanken uns ganz herzlich für Eure Arbeit!
Unsere neue Fraktion besteht aus Jochen Breutner-Menschick, 
Monika Breitweg, Sonja Oehm und Guilherme Oliveira. Gemein-
sam werden sie in den nächsten fünf Jahren im Gemeinderat für 
die besten Lösungen für Renningen arbeiten.

CDU

________________________________________________________

Nachruf

Unser hochgeschätztes, langjähriges Mitglied 

Otto Zimmermann 
ist in der letzten Woche verstorben. 

Stets hat er die Anliegen der CDU und des Stadtverbandes 
tatkräftig unterstützt und sich für ein christliches Miteinander 
eingesetzt. Wir verlieren einen hilfsbereiten und engagierten 

Menschen, der sich nicht nur bei landwirtschaftlichen Themen 
für unsere Stadt und das Wohl aller Bürgerinnen und Bürger 

eingesetzt hat.
Unsere tiefe Anteilnahme gilt seiner Ehefrau, seinen Kindern 

und Enkeln. Wir werden ihn in dankbarer Erinnerung behalten.

Der Vorstand des CDU-Stadtverbands Renningen

________________________________________________________

Nächste Vorstandssitzung
Herzliche Einladung zur nächsten Vorstandssitzung am Diens-
tag, 6. August, 19 Uhr im Restaurant Lutz am Sportpark Rennin-
gen. Die Einladung mit Tagesordnung wurde an alle verschickt.

Schönbuch-Wanderung mit Sabine Kurtz
Die CDU-Landtagsabgeordnete Sabine Kurtz und der CDU-
Stadtverband Herrenberg laden alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger aus dem Landkreis Böblingen herzlich zu einer ge-
meinsamen rund zweistündigen Wanderung durch den Schön-
buch ein am 9. August 2024 ab 16:00 Uhr. Im Anschluss an die 
Wanderung ist ab ca. 18:30 Uhr im Biergarten des Naturfreunde-
hauses ein gemütliches Zusammensitzen geplant.
Treffpunkt für die Wanderung ist der Parkplatz Waldfriedhof Her-
renberg, der sowohl Parkplätze als auch eine gute ÖPNV-Anbin-
dung bietet. Unter der fachkundigen Leitung von Wanderführer 
Reiner Kaupat werden die Teilnehmer entlang des Schönbucht-
raufs wandern. Ein Highlight der Wanderung ist der Besuch der 
Herrenberger Waldweide, wozu Revierförster Winfried Seitz 
fachliche Erläuterungen geben wird.
Interessierte Bürgerinnen und Bürger werden gebeten, sich im 
Voraus per E-Mail unter info@cdu-herrenberg.de anzumelden.

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag

Kühe auf der Weide

Still
nur ihr Rupfen
beim Gras- und Kräuterzupfen
Es tut gut
zu sehn
wie sie da stehn
ruhn und gehn
kräftig schön
wie gelassen sie sind
Ich bin euch wohl gesinnt

        Brigitte Thiessen


